

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ. EGYES SZÁM 16 FILLER, VASARNAP 24 FILLER.

16 OLDAL



VI. ÉVFOLYAM, 136. SZÁM. 1929 JUNIUS 19. SZERDA.

16 FILLER

Semmiféle demars nem kényszeríthet arra bennünket, hogy a békeszerződést igazságosnak ismerjük el, -- mondta Bethlen miniszterelnök

A miniszterelnök nyilatkozata külföldi tárgyalásairól, a kisantant demarsáról és az új angol kormányról.

Bethlen István gróf hazaérkezése után az újságírók előtt párisi és madridi tanácskozásairól a következőket mondotta:

— Utazásom célja az volt, hogy a Népszövetségnél érdeklődjem a kisebbségi kérdés iránt és lehetőleg, amennyiben egyáltalán módomban van, közreműködjem — annak a memorandumnak az alapján, amelyet eljuttattunk a Népszövetséghez — javítani a procedurán, amely ma alkalmazásban van. A kisebbségi kérdés tárgyalásánál most a helyzet az volt, — hogy egyfelől az angol kormány még nem alakult meg, a kisebbségi hármastanács tulajdonképpen az angol kormány hivatalos képviselőjének jelenlétében ugyan, de annak kellő utmutatása nélkül volt kénytelen tárgyalni az ügyet, mert a MacDonald kormány csak később alakult meg. Másfelől Stresemann csupán a Conseil-ülésére érkezett meg, tekintettel arra, hogy a kisebbségi hármastanácsban nem volt helye, így tehát nem vehetett részt az előkészítő tárgyalásokban. A Conseil-ban Schubert vett részt Németország részéről és amikor Stresemann megérkezett Madridba, a kérdés nagyjában már letergálytatott. — Igaz ugyan, hogy volt még egy ülés, amelyen ő is részt vett, de már a hármastanács jelentése ismeretes volt.

— A mostani tárgyalásoknál csak nagyon kis lépéssel haladt előre a kisebbségek ügye.

Csak igen csekély mértékben javult a procedura azoknak a változtatásoknak következtében, amelyeket ezen a tárgyaláson eszközöltek. — A nagy elvi kérdéseket nem tárgyalták le. A nagy elvi elvételek, amint ismeretesek, abból állnak, hogy a kisebbségi kérdés kezelése tekintetében két egymással ellenkező felfogás van. — Az egyik oldalon az a felfogás, hogy a kisebbségi szerződésben a procedura le van fektetve. Az eljárás szerint a kisebbségi kérdésről a Népszövetség előtt csak akkor lehet szó, ha egy tagállam, amely a Conseilnek tagja, magáévá teszi azt a petíciót, amelyet a kisebbség benyújt és amely által nemzetközi konfliktus áll elő és ez Hágában döntendő el.

A másik felfogás szerint ez az eljárás csak egy része — és pedig talán csak csekélyebb része — annak a feladatnak, amelyet a Népszövetség a kisebbség protekcója körül magára vállalt a kisebbségi

szerződésben. E felfogás szerint a Népszövetség garánsa a kisebbségek összes ügyeinek, tehát nemcsak joga, de kötelessége is érdeklődni sorsuk iránt és amit jónak és szükségesnek tart, inícialhatja akkor is, ha nem egy Conseil-tagállam veti fel a kérdést egy konkrét petíció alkalmával.

Ezt a kérdést nem döntötték el. Itt tehát nyilvánvalóan olyan elvi ellentétkekről van szó, amely tisztázást vár a jövőben és amely előreláthatóan sokat fogja a Népszövetség és jómagam is hivatalos formában nem vehettem részt a tárgyalásokon. — A kisebbségi tanács hármastanácsának tagjai nem voltunk, a tanácsnak nem vagyunk tagja, amiből az következik

hogy a tanács bizottsági ülésein sem vehetünk részt.

— Amire szorítkoznunk kellett, tehát abból állott, hogy informáljam a tanácstagokat és velük a magyar álláspontot ismertessem. Erre annak folytán volt jogaimem mert a Népszövetség felszólította a tagállamokat, hogy a kisebbségi kérdésben a maguk álláspontját ismertessék, amint azt meg is tettük memorandum formájában. — Meg kellett tehát elégedni ezuttal azzal, hogy kisebb javítások eszközöltesse az eljárási szabályokon és egy későbbi időre tartassék fenn a lehetőség arra, hogy a kérdések elvi szempontból tisztáztassanak, lehetőleg úgy, ahogy mi és Németország óhajtuk a kérdés megoldását.

A spanyol szerződés gyakorlati jelentősége

A Spanyolországgal kötött barátsági szerződésről a miniszterelnök ezeket mondotta:

— Döntőbíráskodási szerződést kötöttünk Spanyolországgal, mely harmónikusan illeszkedik be azokba a szerződésekbe, amelyeket más államokkal kötöttünk, amelyekkel baráti viszonyt tartunk fenn.

Ez a szerződés is a döntőbíráskodásnak tartja fenn azokat a konfliktusokat, amelyek jogi téren fordulhatnak elő, viszont békéltető eljárás alá veszi azokat az esetleges konfliktusokat, amelyek politikai téren merülhetnek fel.

Spanyolország jelentős faktor az európai politikában, fejlődő, erősödő ország, amely hovatovább nagyobb szerepet fog venni a jövőben.

A MacDonald kormány a világpolitikában

A MacDonald kormány megalakulásáról és hatásáról a kontinens külpolitikájára a következőket mondta a miniszterelnök:

— Amikor én kint voltam Madridban, még nem alakult meg a MacDonald kormány. — Egyelőre nem is tudnék tehát erről nyilatkozni, de egyébként is

MacDonald kormányának további külpolitikai magatartásától függ, hogy milyen hatása lesz a világ külpolitikájának alakulására.

Erre vonatkozóan ítéletet monda-

hogy ebből künđuva meglegyek mindent, ami Magyarország és Franciaország közötti viszonyokat javítása érdekében megtehető.

— Ezt a lépésemet a francia politikusok, akikkel tárgyalni tárgyalni szerencsém volt, barátságosan és szívesen fogadták.

Azt hiszem, hogy ezzel hozzájárultam a magam részéről ahhoz, hogy a két ország viszonya a közel jövőben még barátságosabb fejlődhesse. Különösen kulturális és gazdasági téren hiszem, hogy sok mindent tehet, ami ezt dokumentálja és ami értéket képez magyar szempontból.

— Természetes, hogy Közép-európa helyzete és viszonyunk a kisantantéhoz, amely nem mindig volt kielégítő a múltban és amely nehézségeket okoz a jelenben is, sok tekintetben nagyon óvatos és körültekintő politikát ír elő Magyarországra számára ebből a szempontból. Hiszem azonban, hogy

Franciaország közvéleményébe fokozott jobb megértés foglalt teret Magyarországgal szemben és én ezt munkáim és elősegíteni kötelességemnek tartom.

— Azt hiszem, helyes kezelés és megfelelő információ mellett a francia gazdasági körök érdeklődése a magyar gazdasági élet iránt fokozott mértékben várható lesz.

Ezután Rothermere lord legutóbbi leveléről esett szó, amelyben arra hívja fel a magyar kormányt, hogy most itt az alkalom, arra, hogy az új kormány jöndulatát keresse a magyar kormány.

— En a magam részéről — mondotta Bethlen István gróf — helyesnek tartom, hogy az új angol kormánnyal igyekezzünk a megértést keresni és jöndulatát és rokonszenvét megnyerni. MacDonald miniszterelnököt egyébként személyesen ismerem, Budapesten is járt közöttünk, tehát személyes kapcsolatok vannak, amelyeknek a felújítása nem fog nehézségekbe ütközni.

— Excellenciád visszaérkezését kapcsolatba hozták azzal, hogy a hősök szobránál tartott beszéde miatt átadott román jegyzékre excellenciád adja meg a választ, — mondta az egyik hírlapíró.

— Nem ismerem a jegyzék szerinti szövegét. Szeretném azonban tudni, hogy beszédemnek melyik passzusa az, amely kifogás alá eshet.

Az én beszédemnek egy betűje sincs olyan, amelyet én már régen nem mondtam volna. Az hogy a békeszerződést igazságtalannak tartjuk, igaz. De semmiféle demarssal nem lehet kivácsolni belőlünk azt, hogy most már igazságosnak tartjuk. Vagy azt, hogy mi a

Magyarország és Franciaország közötti direkt és közvetlen politikai ellentétek nincsenek.

Kerestem az érintkezést azért.

háborút nem kezdetük, hogy mi a háborus bűnösség öntudatával nem bírunk, most egy demarssal nem lehet meggyőzni hogy mi bűnösnek érezzük magunkat.

Hogy mi a békeszerződés igazságtalanságait megváltoztatni óhajtanók és hogyha majd jön egy időpont, amelyet alkalmasnak tartunk, akarjuk is megtenni — ezt titokban nem tartottuk soha.

— Vagy annak a jognak az igénybevétele adott esetben, amelyet a békeszerződésben foglalt békepaktum 19. paragrafusa biztosít, az volna ellenséges lépés? —

En nem látom sem indokát, sem célját a demarssnak.

Ismétlem: egy passzus sínes a beszédemben más, amit más formák között máskor, de ugyanilyen tartalommal és értelmezéssel el ne mondottam volna. En csak szónoki formába öntöttem a magyar hősök dicsőséges szereplését. — Beszédemben egyetlen passzus nincs, a melyben valamely állam ellen egy szót is mondottam volna. Tehát nem értem a tiltakozást.

A SZENTPÉTERVÁRI ZSINAGÓGÁKBAN KOMMUNISTA KLUBOKAT RENDEZNEK BE.

Páris, jun. 18 Moszkvai jelentések szerint bezárták a szentpétervári összes zsinagógákat. A zsinagógákat kommunista klubok céljaira fogják átalakítani.

TORTORÁGYI JUNTURÓ

Mindenütt kapható! Termelt: Orsz. Magy. Tejszövetkezeti Központ Budapest, I. Horváth Miklós-utca 119/121.

A képviselőház letárgyalta és elfogadta a felsőház által módosított közigazgatási törvényjavaslatot

Budapest, jun. 18. A Ház mai ülését 10 órakor nyitotta meg Almásy László elnök. — Dósy Géza betérjesztette az igazságügyi bizottság jelentését a közjegyzők nyugdíjintézetéről szóló javaslat tárgyalása ügyében. Ezután harmadszori olvasásban fogadták el az appropriációs törvényjavaslatot. Majd áttértek azoknak a módosításoknak tárgyalására, amelyet a felsőház a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslaton vitt keresztül, és amelyeket jóváhagyás végett megküldött a képviselőháznak.

Az előadásokat Csák Károly előadó ismertette s hangoztatta, hogy az egyes módosításokban a felsőház az autonómia javára kiterjesztéssel élt, amit az önkormányzat hívei bizonyára örömmel üdvözölnek.

A 4. szakasz módosításánál Szilágyi Lajos szólalt fel. Elfogadta a módosítást és véleménye szerint a javaslat törvényerőre emelkedése, politikai, közigazgatási és szociális szempontból elkerülhetetlenül szükséges. A felsőház eljárása teljesen helyes volt, csak örülni lehet annak, hogy a törvényhozás második háza érdemben is ilyen behatóan foglalkozott ezzel a törvényjavaslattal. Azt azonban szokatlan dolognak tartja, hogy még nyelvészeti és stílusi szempontból is módosításokat vittek keresztül a felsőházban. Ebből le kell vonni a konzekvenciát úgy a minisztérium törvényalkészítő osztályának, mint a képviselőháznak is. Jövőben ilyenek előfordulni nem szabad.

A szakaszhoz benyújtott módosításokat ezután elfogadták. Az 5. szakaszánál Szilágyi Lajos hangoztatta, hogy az örökös tag-

sági intézményt abban a reményben fogadja el, hogy ezzel az intézménnyel a független bizottsági tagok számát szaporíthatják. Szeretné, hogyha ez az alapelv a végrehajtási utasításban fehérethetetlenül kifejezésre jutna.

Szeitovszky belügyminiszter hangoztatta, hogy végeredményben a felsőház és az ő álláspontja fedi Szilágyi Lajos álláspontját.

A módosításokat elfogadták. A 7. és 8. szakaszhoz benyújtott módosításokat vita nélkül fogadták el. A 9. szakaszánál Szilágyi Lajos megnyugtatót kér a minisztertől arra, hogy a nyugdíjasok semmi körülmények között sem jutnak hátrányosabb helyzetbe a virilis névjegyzékek tekintetében a többiekkel szemben.

Szeitovszky belügyminiszter közölte, hogy gondoskodni kíván a nyugdíjasok érdekeinek szem előtt tartásáról.

A 9, 10, 11, 13, 15, 16 szakaszokhoz benyújtott módosításokat ezután elfogadták.

A 36. szakaszánál Csák Károly előadó utalt arra, hogy a felsőház az önkormányzat elvének javát akarja a módosított szakasszal, a mikor pontosabb szövegezést vitt vitt keresztül. — F. Szabó Géza hasonló értelemben szólalt fel és elismerését fejezte ki a felsőház munkájáról. A módosított szakaszokat, valamint a felsőház három határozati javaslatát hozzászólás nélkül fogadták el.

Az elnök kihirdette, hogy a közigazgatási reformról szóló törvényjavaslat tárgyalása véget ért.

Gömbös Gyula személyes kérdésben felszólalva visszautasította Fröhwrth Mátyásnak a honvédelmi minisztérium nyeregrende-

léseivel kapcsolatban elmondott interpellációjának megállapításait. Hangoztatta, hogy a nyeregszállítások kiírásánál az első pályázatot megsemmisítették, mivel a közszállítási szabályzat értelmében megsemmisítendőnek tartották. Új pályázatot írtak ki, amelyben még nincsen döntés. Indokolatlan volt tehát Fröhwrth Mátyásnak az a kijelentése, honnan ehez az adatokat. Az ilyen csak azt a látszatot kelti, mintha valaki befolyásolni akarná a honvédelmi minisztert.

Ezután rámutatott arra, hogy a kisiparosok ajánlata olyan ajacsony volt, hogy azt irreálisnak kellett tartani. Mégis szigorú vizsgálat indult meg, amely megállapította, hogy a minisztérium illetékes osztálya jóhiszeműen járt el. Az új pályázatot azzal a szándékkal írták ki, hogy felerészben kisiparosokat, felerészben nagyiparosokat támogassanak. A kisiparosság különben az utóbbi időben fokozottabban részesül a szállításokban. A honvédelmi minisztérium tekintetbe veszi a kisiparosság nehezebb anyagi körülményeit és ezért magasabb árakat is hajlandó akceptálni részükről.

Ezután Vass népjóléti miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a hadikölesön károsultak támogatásáról, majd a miniszterelnök nevében benyújtotta a hadikölesön segélyezéséről szóló jelentést.

Áttértek majd a napirendre. — Pogány Frigyes előadó ismertette a nemzetek szövetsége egyezségokmányainak 4, 6, 12, 13, 15 szakaszainak módosításáról szóló törvényjavaslatot, amelyet hozzászólás nélkül elfogadtak.

Fröhwrth Mátyás félreértett szavainak helyreigazítása címén felszólalva hangoztatta, hogy interpellációjában való tényeket alapított meg. Nem kifogásolta azt, hogy ezek vagy azok kapják-e a munkát, csak a rendszert tette szóvá, amely a közmunkák kiadásánál megnyilvánult. Szabálytalanságot lát abban, hogy olyanok is kapnak megrendelést, akiknek nincsen iparigazolványuk. Csak jogtalanság vagy tájékozatlanság kö-

Pincér, fizetek!

Írta: Féayes Jenő.

Kerti vendéglő. Tarka abroszokkal letakart kis asztalok. — Mindegyikén ernyős villanylámpa eg. A vasárnap délutánt kiélvező szármak emberekből már nem maradt itt senki. Akik most az asztaloknál ülnek, azok már a vasárnap második garnitúrájából valók, sapadtak, élnivágyók és elszántak: az éjszakába virrasztva átmenni készülő bonneok, masamódiányok, blazirt férfiak, néhol egy asztalnál több ismerős pár együttessen is. A kert rózsái szédítő illatot dobálnak szíjjel, a szökőkút vize ezüstös hanggal esobog, a zene esőndesen, a nyári est hangulatából előlopódzva, megsűrve, szerelmesen hallatszik. A kert egyik félreeső sarkában egyedülálló asztalnál ülnek Kovács és Mária.

Kovács (pincérhez): Kérek még egy üveg Rezervét.

Pincér (meghajtja magát) Parancsára. (El.)

Mária (Kovácsnak): Sok lesz Pista! Nekem már éppen elég volt.

Kovács: Több üveggel nem rendelék.

Mária: Jobb ezt Pista józanul elintézni, szembenézve az élettel nem italtól elbutítva, gyáván, elkeseredve.

Kovács: Lehet hogy így van. —

De nekem kell most a pezsgő. — (Megragadja a poharat és kiissza. Kis szünet.) Mit tudod te azt, hogy mit altatok én most ezzel az itallal?! Mit tudod te, meddig kell locsolnom a tüzet, mely ég bennem?!

Mária: Szébb lett volna, ha józanok maradunk és így bucsuzunk el. Mi tudtuk mikor megtaláltuk egymást, hogy kellünk egymásnak, mi tudtuk mikor egymáséi voltunk, hogy szükségünk van egymásra; miért ne lehetne tisztá fejjel egymásnak a szemébe nézve elmondanunk, hogy szép volt minden nagyon szép volt, de folytatása nincsen és most mindennek vége?!

Kovács: Igazad van. (Kialtva): Pincér!

Pincér (messziről): Parancs.

Kovács: Nem kérem a Rezervét. Köszönöm, nem kell.

Pincér: Parancsára.

Kovács: Még akkor is igazad van, ha azért nem engedsz inni, hogy ezerszer jobban fájjon a bucsuzás.

Mária: Nem, nem azért. — De szébb, méltóbb hozzánk, ha tudjuk egymásról, hogy akartuk ami velünk és körülöttünk történik, vagy legalább is józanul túrjük és alázatosan meghajlítjuk fejünket a változhatatlan előtt.

Kovács: Igen, ez így van. Mi akarjuk ami történik. Fáj, de akarjuk.

Mária: Mert nem tehetünk el-

lene sem mit. (Kis szünet.)

Kovács: Nagyon szerettelek.

Mária: Én is.

Kovács: Tudom. Önzetlenül és magamért.

Mária: És magamért. Te is keltetted nekem. Nem vagy adósom, mert te is adtál annyit, amennyit én adtam neked.

Kovács: Sokszor gondolkodom még most is, tegnap egész éjjel azon gondolkoztam, valóban el kell-e tőled válnom.

Mária: Igen. Így helyes. Ez a rendje. Az ilyen kis nő, amilyen én vagyok, csak eddig kísérheti el a férfit, és nem tovább. Itt már várakozik a férfit egy másik, az okosabb, a fehérebb, a feleségnek valóbb, a szerencsésebb.

Kovács: Te pedig elmegy egyedül, magadrahagyottan, támo-lyogva, beburkolozva a sötétségbe, a semmibe, utjába kerülve valami semmirevalónak, aki csak kalandot akar és mert szerencsés órában indult, megkap egészen téged. (Megfogja Mária kezét.) Rettentesen sajnállak Mária!

Mária: Mert jó vagy és gyöngye vagy.

Kovács: És még te bátorítasz?! Mária: Igen. Van az úgy néha, hogy a gyöngye erősebb, mint az erős és ebben a percben válik el az, hogy igazán szerette-e a nő a férfit. Mert szeretni, fortélytal erővel megtartani valakit: könnyű, de lemondani róla, odaadni

másnak, tudva hogy talán meg- tarthatnám magamnak; ez már más, ez nagy dolog, ehhez erő kell és szeretet, sok-sok és nagy szeretet... Kell hozzá valami abból a glóriás fényből, amit a szentek feje köré szoktak fenni, de ami nélkül sekszor mi emberek sem tudnánk megállani és képtelenek volnánk megigazultan, kiegyenesed- ve lépni.

Kovács: Ugy érzem, hogy jobban szeretlek, mint valaha.

Mária: Én is így érzem, de az eszem tudja, hogy nekem kell okosnak lennem. Vissza tudnának szerezni. Még egy üveg pezsgő és megesküdüöl, hogy a másikkal szakítsz és örökké az enyém leszel. Eloszlanának a gondjaim, mert nem kellene a holnaptól félnem. Feltűnik előttem messze halvány körvonalakban egy kis falu, egy ház, egy esőndes kis szoba, egy pici fehér böleső, de nem... nem kell! Nem kell még egy üveg pezsgő. Pedig tudom, hogy ebben az üvegben benne volna minden, minden, amit csak kérhettem volna a sorstól és amit megkaphattam volna, ha én jövök később vagy ha nem szeretnélek úgy, ahogy szeretlek.

Kovács: És ha én azt mondom, hogy nem engedlek el?! (Szorítja a kezét.) — Ha azt parancsolom, hogy velem maradj!?

Mária: Akkor én elfutok. Nézd milyen hüvös a homlokom. — (A

vetkeztében történetes ilyen dolgot. Azért hívta fel a miniszter és az államtitkár figyelmét az ilyen jelenségekre, hogy személyesen nyuljanak bele ebbe az igazságtalan rendszerbe. A kisiparosok adatai nem voltak irreálisak, bizonyítja ezt az is, hogy az új pályáztatnál a nagyiparosok még ennel is lejjebb szállították áraikat. Kéri, hogy a vizsgálatot a legszigorúbban hajtsák végre.

A napirendre átvérve, Pogány Frigyes előadó ismertette a Lengyelországgal kötött békéltető és választott bírósági szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. Rámutatott arra, hogy a szerződés a magyar és lengyel nemzet között évszázadok óta fennálló barátság megpecsételése.

A javaslatához Majláth Nándor báró szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy a szerződésben ismételtlen kifejezésre jutnak azok a tradicionális érzelmek, amelyek a két népet évszázadok óta egymás mellé állították.

A törvényjavaslatot ezután elfogadja. Majd a Finnországgal kötött békéltető és választott bírósági szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Pogány Frigyes előadó: Önzetlen öröm tölt el bennünket Finnország felvirágzását látva s a magyar nemzet minden tagja tudja, hogy a finn nemzet részvétellel van Magyarország leigazottsága miatt. Meg van győződve arról, hogy Finnország nagykulturájú népe együtt kívánja velünk a magyar feltámadást.

Erődi Harrach Tihamér örömmel fogadta a javaslatot. A rokonszenv, amely a két nemzet között fennáll, már többféle formában kifejezésre jutott. — Megemlékezett Saetale finn követ munkásságáról. Reméli, hogy a nagy távolság ellenére is erősödik a két nemzet kulturális és gazdasági kapcsolata.

A javaslatot elfogadták. Hasonló szerződést kötöttünk Törökországgal is. Az erről szóló törvényjavaslatot szintén Pogány Frigyes ismertette.

homlokához emeli Kovács kezét.) Es nézd milyen forró a tied. Hidd el hát, hogy kettőnk közül nekem van igazam. Így van ez jól.

Kovács: És ha én mégsem engedlek el, ha én visszaadom ezt a jeggyűrűt, (lehuzza ujjáról a gyűrűt és leteszi az asztalra), ha nekem nem kell más, csak te!

Mária: Akkor én azt mondom neked, hogy gondold a karrieredre, a jövődre és arra, hogy egyszer majd lehül a vér, eljön a tisztánlátás ideje és akkor... akkor én terhedre lennék. De mert messze leszek, behomályosodva a múltba, szép leszek, és ha rám gondolsz, szeretni fogsz.

Kovács: Nem mondom le rólad. Egy leszek ahogy én akarom. (Eldobja a messzi sűrűbe a gyűrűt.)

Mária (felkiált): Pista!

Kovács: Igen. En szabom meg a magam útját.

Mária (kihuzza kezét a Kovács kezéből): Nem és ezerszer nem. Ha tudtam volna, hogy ez lesz a vége, el sem jöttem volna. Most már sajnálom is. De győztem voltam. Bucsuzni akartam. Azt hittem, így nekem is jobb lesz. — Pista, maga már többet ivott, mint a mennyit szabad lett volna. Hogy tehetett ilyet? Hogy találja meg most azt a gyűrűt?

Kovács: Nekem nem kell soha többé az a gyűrű.

Mária (parancsolva): Maga most feláll és azonnal megkeresi a

Rubinek István beszédében választott bírósági eljárás fontosságát hangoztatta. Meg van győződve arról, hogy a török és a magyar nemzet között a jövőben sem lesznek ellentétek. Örömmel fogadja a javaslatot.

Hasonló értelemben szólalt fel Csontos Imre is. Ezután a javaslatot elfogadták.

Következett az amerikai Egyesült Államokkal kötött békéltető és választott bírósági eljárás becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. Az előadó ismertette után báró Perényi Zsigmond hangoztatta, hogy a szerződés jelentőségét abban látja, hogy azzal a hatalmas amerikai néppel kötöttünk szerződést, amely rokonszenvének már számszám tanujelét adta és amelynek sorából származott Smith Jeremiás is, aki önzetlenül és fáradságot nem ismerve munkálkodott Magyarországot gazdasági talpraállítására érdekében. (Éljenés és taps.)

Báró Perényi ezután amerikai utjáról nyilatkozott s arról a kiütemelt fogadtatásról, amelyben még a kongresszus termében is részesítették. Kérte a külügyminisztert, hogy illetékes amerikai körökönél juttassa kifejezésre megfelelő formában a magyar nemzet rokonszenvét. A javaslatot elfogadták.

A Ház ezután felhatalmazást adott az igazságügyminiszternek, hogy megindítsa a bünvádi eljárást Homonnay János abaujszásztói lakos ellen, aki a képviselőházat súlyosan sértő kifejezésekkel illette.

Gömbös Gyula válaszolt ezután személyes kérdés keretében Fröhvirth Mátyásnak, az ülés elején elmondott fejtegetéseivel kapcsolatban. A leghatározottabban visszautasította azt a vádat, mintha a miniszteriumban visszaélések lettek volna a nyeregzállítás körül. Hangoztatta, hogy konkrét adatok nélkül ilyen vádat hangoztatni nem lehet, mert ez egyet jelentene a miniszterium tekintélyének lejáratásával. Visszautasította Fröh

gyűrűt.

Kovács: Nem keresem.

Mária (feláll): Ha nem megy, én megyek és én keresem meg.

Kovács: Botrány lesz Mária. Mindenki magát fogja nézni. A férfiak odamennek magához és segíteni fognak a keresésben.

Mária: Azért menjen maga.

Kovács: De Mária!...

Mária: Pista ebben én nem ismerek tréfát. Vagy te mégy megkeresni, vagy én megyek. (Már tesz is egy lépést.)

Kovács (feláll): Rendben van. Ül le.

(Mária leül. — Kovács megy a messzi cserjéhez. Ott lehajlik, azután letérdel és keresi a fűben a gyűrűt. — Mária csöndesen feláll, azután folyton Kovács felé nézve indul, megy lábujjhégyen kifelé a kertből. Lába alatt engedelmesen elsimul az apró kavics, széles szalagos szalmakalapját melléhez szorítja, haját berzenkedve meglobogtatja az esti szellő. És eltűnik a sötét éjszakában.)

Kovács: (Kis idő múlva lassu lépésekkel visszamegy az asztalhoz. Már messziről látja, hogy az asztalnál nincs senki. Visszaül a székre és maga elé teszi a megtalált gyűrűt. Egy ideig nézi, azután mélyen felsóhajt és felhuzza az ujjára. A tárcáját kiesapja az asztalra és hangosan elkiáltja): Pincér, fizetek!

wirtheinek azt a megállapítását is, mintha Mór ezredes nem szabályszerűen volna el.

Fröhvirth Mátyás viszontválszában kijelentette, hogy ő csupán a rendszer megszüntetése ellen szólalt fel. A közszállítási szabályzatot szigorúan be kell tartani. Ismételt felkérte az államtitkárt és a minisztert, hogy szigorúan vizsgálják meg az ügyet.

Ezután Temesváry Imre beterveztette az egyesült bizottságok jelentését a ma letárgyalt tör-

vényjavaslatokról.

Az elnök javaslatára kimondta a Ház, hogy legközelebbi ülését holnap tartja. A napirenden szerepel a záloglevéltől kölcsönkről, az Ausztriával kötött adóügyi egyezményről, a hadikölcsön károsultjainak támogatásáról és a Kellog-szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat. A holnap napra, az interpellációs könyvbe négy interpelláció van bejegyezve. Az ülés 2 óra előtt néhány perccel ért véget.

Halálra ítélték a bonni orvost, aki megmérgezte kedvesét

Bon, június 18. A bonni esküdtbíróóság a késő esti órákban hírdette ki az ítéletet a gyilkossággal és hamis tanúzással vádolt Richter Péter dr. bonni gyakorlóorvos bünperében.

Az esküdtbíróóság bünösnek mondta ki Richter doktort előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosság büntetésében s ezért halálbüntetéssel sújtotta.

A hamis tanúzás bünceleményét szintén megállapította s ezért a halálbüntetésen kívül külön egyévi börtönbüntetést szabott ki rá. A büntetés jogszerű mértékét ugyan a hamis tanúzás miatt a bíróság másfél évi börtönbüntetésre állapította meg, tekintetbe vette azonban a fennálló enyhítő körülményeket, elsősorban azt, hogy Richter dr. bünvádi eljárásnak tette volna ki magát, ha nem teszi le a hamis esküt.

Richter doktor, mint ismeretes, méreggel eltette láb alól Mertens asszonyt, akivel hosszabb időn át bizalmas kapcsolatban élt.

Mertensné férjénél volt, később azonban elvált urától. A válóper tárgyalásán Richter dr.-t is kihallgatták tanuként s az orvos esküt tett le, hogy soha sem voltak közöttük és Mertensné között bizalmas kapcsolatok.

Az ítélet indokolása megállapítja, hogy Mertensné halálát mérge által okozott szívbénulás idézte elő. Öngyilkosság esete nem forog fenn. A mérge a szakértői vélemények szerint a beleken át jutott a vérkeringésbe. Mintegy 50—60 milligramm mérge okozta a halált. Richter dr. az ítélet indokolása szerint kétségkívül azért ölte meg volt szeretőjét, mert az asszony már terhére volt. A halálátölt orvos fellegbezt jelentett be az ítélet ellen.

Életfogytiglani tegyházra ítélték a rendőrgyilkost

Budapest, jun. 18. A budapesti törvényszéken ma kezdtek tárgyalni Dömötör Béla bünügyét, aki a múlt év decemberében Csizmadia József rendőrt agyonlőtte. Dömötör 18 évet töltött már börtönbüntetésben és kiszabadulása óta ismét betöréses lopásból élt. A gyilkosság elkövetésekor is egy eredményes betörés után sietett zsákmányával lakására.

A törvényszéki orvosszakértő véleménye szerint Dömötör etikaiilag ugyan fogyatékos, de nem szenved elmezavarban. Dömötör bün-

társá, Kovács János beismerte bünösségét. Juhász Tibor, s a fiatalkoru büntársak azonban tagadtak. Több tanu kihallgatása után az elnök kihirdette a törvényszék ítéletét. — A bíróság Dömötör Bét szándékos emberölés büntetésében mondotta ki bünösnek s ezért életfogytiglani fegyházra, Kovács Jánost 3 évi szigorított dologházra, Juhász Tibort 50 pengő pénzbüntetésre, a fiatalkoru vádlottat pedig megdorgálásra ítélte. — Az ügyész Kovács János terhére súlyosbításért felebbezett.

Halála után három héttel letartóztatták

Beakarta csapni a biztosítót.

Bécs, június 18. Heteke át izgalomban tartotta a közvéleményt Schröckenfuchs Erik mérnök rejtélyes eltűnése, amely most váratlanul tisztázódott. Május 25-én vadászházában faldkakasvadászatra indult a mérnök és erről a vadászkirándulásról nem tért vissza. Kezdetben azt hitték, hogy szerencsétlenség érte, később egy tó partján megtalálták a ruháját, benne tárcáját és abban két bucsulevetet, melyekben közli, hogy

öngyilkos leszek, mert csak ilyen módon tudja családját jövőjét biztosítani.

A mérnök ugyanis olyan életbiztosítást kötött, amely öngyilkosság esetére is érvényes.

A hírt mindenki elhitte s a család lázasan kutatott a holtest után. Még búvárokat is hoztattak Németországból,

de a mérnök teste a tó vizából sem került elő. A biztosító társaság, amelynek 55.000 dollárt kellett volna kifizetni, kételkedni kezdett abban, hogy Schröckenfuchs tényleg öngyilkos lett. Nyomozás indult, amely megállapította, hogy a mérnök állítólag egyik alkalmazottja részére két nappal eltűnése előtt utlevelet váltott és

két nappal az öngyilkosság után Linzben volt,

ahol egy ismerőse felismerte és meg szólította. A mérnök kijelentette, hogy tévedésről van szó és gyorsan eltűnt Berlinben és Hamburgban is nyomozott a rendőrség és tegnap Hamburgban tényleg megtalálták a mérnököt, aki ott alkalmazottjának nevében lakott. Beismerő vallomása után letartóztatták. A kiadási eljárás megindult.

Hűsítő italok Pálffynál, Kossuth-u. 7. sz.

A magyar igazság mellett tett hitvallásos bizonyosságot Surányi Lajos, volt prágai szociáldemokrata képviselő

Egyszerű munkából lett képviselő, szerkesztő és lángoló szavú patrióta.

Surányi Lajos, aki esztergomi magyar paraszti szülők ivadéka és eredeti foglalkozására nézve nyomdász-segéd, önképzés útján és vele született tehetsége révén,

• *évekkel a háború előtt a kassai szociáldemokrata munkásszervezeteknek az élére került és a kassai „Munkás” című lapnak is szerkesztője volt.*

Az államfordulat bekövetkezésekor a cseh parlamentnek ő is tagja lett és ebben a minőségében — minthogy az ő pártja a cseh kormányt támogatta —

a legélesebb harcot folytatta a felvidéki magyarság ellen, de becsületére legyen mondva, mindig gerinces ember volt és meggyőződésből tette azt, amit tett.

Ez a Surányi Lajos, akinek a neve a budapesti szociáldemokrata munkásság előtt is igen jól ismert és nagy tiszteltetben áll, a maga keserves tapasztalatai alapján

rájött, hogy a szociáldemokrata párt által követett politika úgy az utódállamokban, mint itt a csonkaországban, elsősorban a magyar munkástömegek szempontjából végzetesen elhibázott — és rájött arra, hogy a magyar munkásságnak ön-maga iránti kötelessége is, hogy a keresztény nemzeti irányt kövesse és a csonkaország újjáépítésére irányuló nemzeti munkában és a revíziós mozgalomban támogatón részt vegyen.

Ezt a hitvallását egy pompásan megírt füzetben fejté ki, mely *A dunántúli népek tragédiája és Csehszlovákia* címmel a „Magyar Jövő” miskolci nyomdájában jelent meg. Ennek a rendkívül érdekes és mindenkire nézve tanulságos füzetnek — amely a külföldi propaganda szempontjából is igen nagyértékű — kivonatos ismertetését a következőkben adjuk:

A RÖPIRAT

Surányi röpiratának elején, Benes kassai vallomása alapján rámutat arra, hogy hosszabb ideig hallani sem akart Ausztria és Magyarország feldarabolásáról. Mikor terveikkel előálltak, bolondoknak nevezték őket. Sőt az ántánt diplomáciája, a folyton megújuló vereségek után, 1917-ben mindenáron békét akart kötni. „Ez a periódus igen fontos — mondta Benes. — mert a Habsburgok megmetése az időelőtti békével a Csehszlovák állami önállóság újabb halálát jelentette volna!”

Am Massarykéknak nem a béke volt a fontos hanem Ausztria és Magyarország feldarabolása és a „humanista”

Massaryk nem átalotta bejelenteni, hogy „a tartós béke érdekében szükséges a háborúnak a végsőkig való folytatása.”

És ehhez a végsőkig való háborúhoz Massarykék valóságos sintérmódra fogdoszták össze embereiket.

Ezután a Felvidék barbár módon való elpusztításával foglalkozik a röpirat. Idézi dr Dérer Iván többszörösen miniszterviselt politikai vallomását, mely szerint:

„A háború előtt Szlovénzskóból százezer idénymunkás minden tavasszal a magyar Alföld latifundiumaira, mezőgazdasági munkára ment, ahonnan késő ősszel tért haza azzal a deputátummal, amelyből az egész télen át eltartotta családját.

Sokezer építőmunkás talált foglalkozást Budapesten és Bécsben. Sok ezer ember a magyarországi bányákban. A szlovákoknak ez a rendszeres, évenként megújuló emigrációja szerves összefüggésben volt Szlovénzskó gazdasági életével.

munkát adott a dolgozni kész kezeknek, ismeretlenné tette a munkanélküliséget, lehetetlené tett szociális kirobbanásokat s megtermékenyítette az otthoni gazdasági életet is.

Ez a gazdasági szervezet és a vele összefüggő szociális struktúra a háború és a forradalom következtében felborult. A magyar Alföldre már alig jut el 5000 szlovák. Építőmunkásaink, bányászaink részére külföldön nincs munka. A tény az, hogy ötvenezernél jóval több, munkára alkalmas és kész ember, akik azelőtt Szlovénzskón kívül megtalálták kenyereiket. — kénytelenek itthon maradni és itthon a gazdasági krízis miatt vagy teljesen munkanélkül tengődnek, vagy pedig hallatlan módon rontják a munkafeltételeket és így jóval a létminimum alá szorítják különösen a mezőgazdasági munkások bérét, amivel a dolgozó nép gazdasági helyzetét teszik tönkre.

A régi Magyarország úgy inléte el a szlovénzskói kérdést, hogy ipart teremtett Szlovénzskón.

A köztársaság ezt nem teszi. Ami a régi Magyarországon megtalálta a levezető utat, az most itthon öszszegyül és forrong. Ez Szlovénzskó problémája a maga teljes nagyságában. Ha a kérdés nem rendeződik, veszedelmes kirobbanásokra van kilátás.

Nagy hiba volt a szlovénzskói ipart tönkretenni.

A röpirat ezután azzal foglalkozik, hogy a gazdasági élet tönkre-

tétele révén beállott népfelesleget a csehek a kisebbségek elűzésével igyekeznek csökkenteni. Majd részletesen foglalkozik a magyar kormányok iparpártoló tevékenységével, amelynek következtében az agrárterületek népfeleslege is elhelyezkedést nyerhetett.

„És a romboló francia imperializmus — írja Surányi — ezekre a nagyszerű fejlődésnek indult, gyönyörű jövővel kecsegtető területekre ráeresztette Massaryk telhetetlen hadát, továbbá a román és szerb barbárokat.

És az ipari munkásság, amely a Kárpátoktól az Adriáig terjedő területen fejlődött és amely munkaképesség és izlés dolgában versenyzett a világ bármely népével

és amelynek hazája Orsovától Hamburgig terjedt, ma csonkka vagdalt országában

silány béreken tengődik, munkátlanul lézeng, vagy az elszakított területeken porig alázva lesi, hogy mikor rugják ki, vagy a világ különböző tájain kiveri kutya módjára fődög,

aki csak akkor jut némi morzsalékhoz, amikor már mindenki jólakott.”

Ezután az oktalanul feldarabolt területek újraegyesítésének dolgával foglalkozik Surányi és kimutatja, hogy a szocializmus nagyjai — szemben a budapesti pártvezetőség mostani tarthatatlan álláspontjával —

mind-mind a területek egyesítése, illetve együttmaradása mellett foglaltak állást.

Idézi a halott Engels tanulmá-

nyát, aki már 1849-ben tiltakozott a pánszláv törekvések ellen, amelyek már akkor is Ausztria és Magyarország feldarabolását célozták. Majd rámutat a németek és magyarok erőnyeire, akik ezen apró népeket megvédték Mohamed és Szolimán hadai ellen.

A dunai államok munkásságának tehát — mondja Surányi — jelenleg az a legfontosabb feladata, hogy ebben az irányban harcoljon.

Nem reménytelen ez a küzdelem, mert ennek a célkitűzésnek, a történelmi szükségszerűségeken kívül, elpusztíthatatlan szövetségese a geográfia is, amely „elsősorú politikai tényező, mert egyfelől elsődleges, másfelől állandó, az emberi önkényen kívül álló.”

— És a területek újraegyesítésének másik törhetetlen szövetségese a darabolók politikája által legjobban sújtott

magyar nemzet, mely már eddig is legbátrabban tett tanúságot arról, hogy nem fog beleenyugodni a természetből egy-ségesse formált hazája földara bolásába.

És az elmondottakból világosan kitűnik — fejezi be Surányi, — hogy nem a pánszlávizmus programja áll a fejlődés vonalán, hanem a területek egységesítéséért harcoló nemzeteké, köztük elsősorban a magyaroké, tehát a dunai államok területén minden munkásnak e nemzetek célkitűzései mellé kell fősorakozni.

Az izlésen kiállított könyvecské megrendelhető a szerzőnél: Budapest, VII., Bethlen ucca 9. III. em. 25. — Ára 50 fillér.

Eltemették Mikes Ferencet, a Kollégium nagy jóltevőjét

Tegnap délelőtt 11 órakor temették Mikes Ferenc kiskunhalasi gyógyszerészt, aki Budapestben halt el, de kívánsága szerint Debrecenbe hozták, hogy a Nagytemplomban hangozzék fel az öt búcsuzató ima és a Kossuth uccai temető fogadjá porhüvelyét magába.

A temetési szertartást a Nagytemplomban, dr Baltázár Dezső püspök végezte gyönyörű imában méltatva az elhunyt áldozatkészségét és kérve Isten kegyelmét az elköltözött lelkére.

A temetésen résztvett több egyetemi tanár, a főgimnázium tanári kara, az ifjuság, a tanítóképzőintézet tanári kara és ifjusága, az elhunyt családtagjai és rokonai.

A temetésen résztvett a Kollégiumi Kántus is, mely megható gyászénekeket adott elő. A holttestet a templomi szertartás után a Kossuth uccai temetőbe vitték, ahol Siposs Imre központi lelkész kísérte ki és végezte a temetőben a szertartást. Kikisérték Márk Endre kollégiumi ügyész, Karai Sándor kollégiumi igazgató, az iskolák tanárai közül igen sokan, a tanuló ifjuság egy része és a Kollégiumi Kántus.

A Kollégium részéről Karai Sándor mondott búcsuzatót, kiemelve, hogy aki a közművelődésért, iskoláért hoz áldozatot, mint ez a jószívű férfiú, annak porait széjjel hordhatja a dülő vihar, de emlékezete örökre fent marad annál az intézetnél, ahol adományával felírta nevét.

AZ ANGOL ROTARY KLUBOK GYÜLÉSE

ELFOGADTA AZ ESZPERANTÓT. Az angol társadalom saját tapasztalatai alapján arra a meggyőződésre kezd jutni, hogy még sem lehet mindenhol csak az angol nyelvvel könnyen boldogulni és az eszperantó nyelv legerősebben Angliában terjed. Ennek folyamánként az előkelő Rotary klubok legutólsó gyűlése Angliában elfogadta az eszperantó használatát nemzetközi levelezésre és H. von Frenckel, dzsdai finn konzul külön rotary szakülést jelentett be augusztusban Budapesten tartandó eszperantó világkongresszusra.

BUTOROK

JÓTÁLLÁSSAL RÉSZLETFIZETÉSRE IS

DEBRECENI FAIPAR ÉS FAFORGALMI Rt. KIRÁLY-UTCA 4. SZÁM.

(PONTOS CIMRE ÜGYELJÜNK)

Figyelem. Értesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy Arany János ucca 2. sz. alatt a Hungária palotában a mai kor igényeinek megfelelően, egy modern **női fodrásztermet nyitottam**

Szíves pártfogásukat kérve

Wenhardt Béla női fodrász (Béla ur) Munkatársam szemüveges Böske.

Nagy ünnepek keretében ülte meg a város társadalmát a kormányzó születésnapját

Baltazár Dezső püspök imádkozott a Nagytemplomban a kormányzóért. —

Tegnap igen díszes ünnepek között ülte meg a katonaság és a hatóságok, valamint az egész város Magyarország kormányzójának születésnapját. Az iskolákban szünet volt, míg a helyőrség díszben ünnepelt.

Régen hat órakor zenés ébresztő volt, majd a 11. gyalogezred zenekara Nöth Antal karnagy vezetésével bejárta a város főbb utcáit zeneszóval, majd a tűzéraktanyába vonultak a díszszemlére, mely fél 8 órakor folyt le.

A helyőrség kiküldött csapatai is a tűzéraktanyába vonultak a szemlére. Vitéz Felszeghy ezredes, tűzéraktanyai parancsnok vezetésével várta a helyőrség tisztikara és kiküldött díszcsapatai a szemlére a tűzéraktanya udvarán.

A díszszemle kezdetét két lépcsőben várták a csapatok. Első lépcsőben voltak a 11. és 12. gy. ezred helyi zászlóaljai, valamint a híradó század és a be nem osztott tisztek, míg a második lépcsőben a csendőr lovas alosztály és a vonatosztág.

Fél nyolc órakor a felharsanó kürtjel tudtul adta, hogy a vegyes dandár parancsnok, vitéz Siposs Árpád altábornagy megérkezett a szemlére. A jelentést vitéz Felszeghy ezredes adta le a díszszemlé tartó altábornagy, vegyes dandárparancsnoknak, aki vezérkari főnökével és a törzs kíséretével a Himnusz hangja mellett lóháton végig járta a csapatokat, majd parancsot adott a díszmenetre, mely a tűzéraktanya előtt folyt le.

Minden református templomban isteni tiszteletet tartottak a kormányzó születésnapján. A Nagytemplomban pont 9 órakor kezdődött az isteni tisztelet, melyen az egyházi, katonai és polgári társadalmunk minden számottevő egyénisége megjelent. A hatalmas templomot pedig egészen betöltötte az ünneplő közönség. Az isteni tiszteleten megjelent vitéz Siposs Árpád altábornagy, vegyes dandárparancsnok, vitéz Mérey László vezérkari főnökkel és a csaknem teljes számban megjelent tiszti karral, hogy a számukra fenntartott helyet elfoglalják. A város előkelői, a küldöttségek is egymás után érkeztek. Ott volt dr. Darkó Jenő az egyetemi tanácsal, az egyes karok dékánjai és igen sok professzor. Megjelent Ady Lajos tankerületi főigazgató, Karai Sándor kollégiumi igazgató, S. Szabó József főigazgató, dr. Sz. Kun Béla, Vársány József és Rásó István főreáliskolai tagok, Vargha Elemér főjegyző, polgármesterhelyettes, Miszty Károly főügyész, Balás Károly kormányfőtanácsos, Czeglédy Mihály gazdasági főtanácsos, Pákozdy Sándor alispán, Nábráczky Béla főjegyző, Balla Bertalan és Vass Károly tanácsnokok, Kesserű Lajos törvényszéki elnök, Mező Sándor ügyészségi elnök, Lánzy Gyula pénzügyigazgató, valamint az egyes hivatalok vezetőit és küldötteit és a hívek sokaságát és külön egy csapat vasutast vasúti tisztek vezetésével.

A megtelt templomban felugott a hatalmas orgona szava és megjelent Baltazár Dezső püspök a lelkészi karral.

Az isteni tisztelet közénkel kezdődött, mely után Baltazár Dezső püspök vorult fel a katedrára és szívből szakadt, nemes veretű buzgó imádságban kérte a mindenható Isten segítségét Magyarország kormányzójára. A mélyen szántó, nagy mélységeket feltáró imádság a hívek szívét megtöltötte és meghatottan mondták lélekben az imádkozó püspök szavait a kormányzó életéért, egészségéért és a nemzet boldogulásáért, a haza fennmaradásáért.

A szépséges imádság után a gyüleke-

zet elénekelt a Himnusz, mely után a nagytemplomi isteni tisztelet véget ért.

A Kistemplomban és a Kossuth uccai templomban, valamint az Árpádtéri és az Ispotályi templomban ugyancsak voltak istentiszteletek, ahol a soros lelkészek tartották a szolgálatot.

A evangélikus templomban Raposs Viktor tartotta az istentiszteletet délelőtt 10 órakor, melyen a hívek nagy

számban jelentek meg.

A gör. kath. templomban Te deumos mise volt, melyet délelőtt Papp Gyula gör. kath. esperes mondott segédlettel.

Tizenegy órakor a Szent Anna uccai plébánia templomban Wesszelovszky tábori alperes celebrált ünnepi misét. Ezen az istentiszteleten ugyancsak részt vettek a polgári előkelőségek, valamint a helyőrség tisztjei és legénysége vettek részt.

Tizenhárom órakor a vegyesdandárparancsnokság tiszti étkezdéjében látta vendégül a közhatalok vezetőit. Az ebédnél vitéz Siposs Árpád altábornagy mondott mélyenjáró gondolatokban gazdag felkészítőt Magyarországi kormányzójának, mint a honvédség legfelsőbb hadurának tiszteletére.

Nagy részvét mellett temették el Boér Károly Dóczy intézeti vallásánart

Tegnap délután négy órakor temették a Kossuth uccai templomból dr. Boér Károlyt, akit az egész város úgy ismert, mint szelig lelkű szorgalmas és hazáját szerető férfiut. Egész napon át folytonosan tartott a halott látogatása a Kossuth uccai templom előcsarnokában, ahol fel volt ravatalozva. Kicsiny iskolás lányok és könnyező asszonyok hordták össze a szeretet virágait arra a koporsóra, melyben egykori tanáruk esedékesen pihent. A templom zsúfolásig megtelt a temetés idejére. Pontban négy órakor megjelent dr. Baltazár Dezső püspök, dr. Erdős Károly egyetemi tanár és Futó András püspöki titkár kíséretében a

templomban.

Azután a Kossuth uccai lelkészi hivataltól megindult a palástos lelkészek menete. Elöl Baja Mihály, aki a templomban a szertartást végezte. Szele György, Uray Sándor, Siposs Imre, Nagy István Papp Imre és még több helybeli és vidéki lelkész és vallásoktató lelkész, akik között ott láttuk Raposs Viktor evangélikus lelkészt, Papp Gyula gör. kath. esperest stb.

A Kollégiumi Kántus éneke után felhangzott a gyülekezet ajkán a 90-ik zsoltár egy verse. Baja Mihály lelkész magasztos imában esedezett a kegyelem Istenénél a vigasztalásért mindazok számára, akik méltán siratták a lelkész, a



Dr. Boér Károly temetése.
A koporsót a kocsi helyezi.



Dr. Boér Károly temetése.
A gyász kocsi.

hűséges tanítómester és a hazáját mindvégig nagyon szerető férfiut. Szem nem maradt szárazon az ima mondása alatt s a növendékek nem egyszer hangos zokogásban törtek ki. Az ima elhangzása után a Máv. dalárda énekelt egyházi éneket s a gyülekezeti ének után megindult a temetési menet a Kossuth uccai temető felé. Igen nagy-számu gyászoló közönség kísérte utolsó útjára, mint az iskolák, lelkészek és világiak beláthatatlan sokasága.

A sírnál, mielőtt lebecsátották volna a koporsót, Nagy István vallás tanító lelkész olvasott Bibliát, mondotta el az apostoli hitformát s áldotta meg az elhunytat. Vekerdy Béláné a Dóczy intézet polgári leányiskolájának igazgató nője mondott szívekbe markoló bucsuztatót. A polgáriból távozó növendékek és a legkisebb növendékek közül egy-egy leány szólott elcsukló hangon bucsuzól.

A koporsóra rengeteg virágot szórtak és sűrű könnyhullatás között hantolták el a debreceni református lelkész testület egyik buzgó és szerető szívű tagját.

Ormós Lajos igazgató tanítói jubileuma

Rendkívül kedves ünnepség zajlott le kedden délelőtt a Paesirta uccai ref. elemi iskolában. A Paesirta uccai körzet tanítói ünnepeltek Ormós Lajos igazgató tanítót.



Ormós Lajos, a Paesirta-utcai elemi iskola igazgatója. — Most ünnepelte 25 éves jubileumát.

tanítóságának 25 éves jubileuma alkalmából. Az ünneplés teljesen váratlanul érte Ormós Lajost, aki rendkívül eredményes munkásságot fejt ki a tanítóság érdekében és minden alkalommal kitért az ünneplés elől.

Nagy Sándor köszöntötte szívből jövő meleg szavakkal Ormós Lajost és kívánt neki továbbra is erőt, kitartást eredményes munkájához. Bejött az ünneplésre Hajduböszörményből Dobó Sándor is, az ORTE elnöke, aki az ORTE nevében üdvözölte Ormós Lajost.

Ormós Lajos meghatottan válaszolt az üdvözlésekre és keresetlen szavakkal mondott köszönetet a nem várt ünneplésért. Kedves megjelentekben részesítették — ezután az összegyűlt karszakas Ormós Lajost, akinek egy remekbe készült kulaesot nyújtottak át egy magyaros motívumu tálcával és két díszített fa ivókupával. Az igazán szép kulaesot Veress Lajos szíjgyártó mester készítette, míg a magyaros motívumu díszítéseket Jambor Lajos tanító tervezte.

A pilóta, a mechanikus és hat utas vesztette életét az angol utasszállító repülőgép borzalmas katasztrófájánál

London, június 18. A British Imperial Airway Limited tegnap este hivatalos jelentést adott ki a City of Ottawa katasztrófájáról. A repülőgép, mint a reggeli lapok már jelentették, a La Manche-csatorna angol partvidékén, géphiba folytán a tengerbe zuhant és elsüllyedt. Az óriási utasszállító repülőgépen tizenhároman ültek. A társaság legújabb kommunikációja felsorolja a szerencsétlenség áldozatait.

A katasztrófa után nyolc halottja van: a pilóta, a mechanikus és hat utas. Eleiben mindössze öt utas maradt, de azok is olyan súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy hosszabb kórházi ápolásra szorulnak. A hivatalos kommunikáció a katasztrófa okáról mélyen hallgat.

Az angol közvélemény és a sajtó a legnagyobb felháborodással tárgyalja a katasztrófát, amelyet a lapok szerint a légitársaság vállalat bűnös könnyelműsége okozott.

A hatalmas utasszállító repülőgépre olyan pilótát osztottak be, a kinek alig voltak tapasztalatai a repülésben. Az illető pilóta csak néhány hónappal ezelőtt szabadult fel s eddig még alig vezetett önállóan repülőgépet. Három hónappal ezelőtt léptették elő másodpilótává.

A City of Ottawa roncsait, — a posta- és csomagszállítmányokkal együtt a folkestonei homokpart főnyerére vontatták.

A repülőgép egyik megmenekült utasa elmondta, hogy a gép olyan hatalmas erővel csapódott le a víz felszínére, hogy a nagy megrázkódás folytán a hálóban fekvő súlyos podgyász-darabok az utasokra estek. Nem tartja kizártnak, hogy egyik vagy másik utast a nehéz podgyász ütötte agyon, mielőtt a víz még az utasfülkébe hatolt volna. — Ami őt magát illeti, csak az utolsó pillanatban sikerült egy nyílson át a repülőgép felszínére kuszni. Belekapaszkodott a gép egyik szárnyába s a nyílson át még sikerült kimentenie az utasfülkéből egy férfit és egy fiatal leányt. Kevésbé utóbb egy arra haladó francia gőzös a katasztrófa színhelyére ért és fedelzetére vetet az öt menekültet. A City of Ottawa egyik megmenekült utasának elbeszélése a katasztrófáról.

London, június 18. Tapham, amerikai állampolgár, aki a City of Ottawa katasztrófájából szerencsésen megmenekült, elmondta, hogy azok az utasok, akik halálukat lelték, azért nem tudtak idejében kiszabadulni a repülőgép kabinjából, mert a súlyos málhák rájuk estek és mozgásukban megakadályozták őket. — Mikor a repülőgép visszafordult az angol partra, a pilóta, aki akkor még élt, megnyugtatta az utasokat, hogy nincs semmi baj. Hozzátette, hogy egy hajó közelében a vízszíntől ereszkednek. A leereszkedés azonban nem történt simán. A repülőgép rendkívül nagy erővel csapódott a hullámokra. A kabinban minden felfordult és a következő pillanatban a víz betódult. Tapham öklével átütötte a felső deszkázatot és elsőnek futott ki a kabinból. Kicsit segítette a mögötte kapaszkodó fiatal leányt, majd egy férfi mászott ki, akivel együtt még egy asszonyt mentettek ki. Végül a pilóta és a műszerész is kimászott. Addig tartották magukat a gép felső szárnyán, amíg meg nem érkezett a mentőhajó. A többieket lehetetlen volt kimenteni a kabinból. A gép elmerült.

Páris, június 18. A francia lapok nagy megdöbbenéssel adtak hírt a City of Ottawa szerencsétlenségéről. Amióta Páris és London között a légitársaság bevezették, ily nagyarányú szerencsétlenség még nem volt.

London, június 18. A City of Ottawa szerencsétlenségéről más forrásból a következő részleteket jelentik: Mihelyt Brailly kapitány, a

gép pilótája látta, hogy kénytelen megfordulni, leadta az első vészjelzést, amelyet a léghajózási vállalat londoni központjában azonnal fölfogtak és nyomban azonnal továbbították a csatornán tartózkodó hajók számára.

A belga „Gaby” gőzös azonnal a helyszínen termelt, ahol megrendítő látvány fogadta. — A tenger nyugodt volt s a nap ragyogóan sütött. A vízszínen a repülőgép felső szárnyába kapaszkodva hat ember vergődött, köztük két fiatal nő volt. Az egyik utas vállát vér áztatta. A pilóta halotthalványan, egészen megzavarodva fogadta a mentőket. A hajóról hidat eresztettek le. A mentők elsőnek a pilótát vették karjaikba, de Brailly kapitány kijelentette — hogy utolsó órák akar maradni. A mikor a végér rákerült a sor, újból lehajolt és tekintetével a repülőgép alsó részét kémlelte, a mely teljesen víz alá merült. Semmi életjel sem látszott az utasfülké belsejéből. Amikor a pilótát a hajó fedelzetére szállították, ereje teljesen elhagyta és alig tudott értelmes szavakat kimondani.

A katasztrófáról szóló leírások mind megegyeznek abban, hogy a

repülőgép úgy zuhant le, mint valami súlyos tömeg és rendkívül nagy erővel csapódott a hullámokhoz. Ha nincs a közelben a belga hajó, akkor valószínűleg valamilyen nyien ott veszttek volna. — A műszerész, akit a folkestonei kórházban ápolnak, azt állítja, hogy az egyik motor hirtelen felmondta a szolgálatot, — és ez a körülmény okozta a katasztrófát.

HÁROM SÜLYOS REPÜLŐSZERENCSETLENSÉG TÖRTÉNT NÉMETORSZÁGBAN.

Berlin, jun. 18. A német aviatikának tegnap fekete napja volt. Három súlyos repülőszerecséltenség történt, amelyeknek két halottjuk és négy súlyos sebesültjük van. — Cassel közelében lezuhant egy vitorlás repülőgép. Pilótája oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kevéssel a kórházba való átszállítás után meghalt. — A második halálos szerencsétlenség a Lipcse melletti repülőtéren történt, ahol gyakorlatozás közben lezuhant egy pilótanövendék. A szerencsétlen fiatalember szörnyethalt.

A harmadik szerencsétlenségnek négy súlyos sebesültje van. — Wangerooog szigetén, az Északi-tenger partvidékén egy utasszállító repülőgép közvetlenül a start után egy táviróoszlopnak repült s lezuhant. A pilóta és a repülőgép három utasa súlyos sebesüléseket szenvedett.

tek nem azonosak a részükre eredeti jegyzésük gyanánt nosztrifikált címletekkel.

A kérelem elbírálásakor közömbös, hogy a bemutatott címletek letéti kezelés alkalmával cserélték-e el, valamint az is, hogy a címleteket a tulajdonosok elidegenítették és utóbb szerették a nevükre nosztrifikált címletekkel egyező összegű hadikölcsön-címleteket.

A kérdés ilyen megoldása ellen legfeljebb az a látszat volna, hogy ilyen módon azok is támogatáshoz juthatnak, akik címleteiket időközben eladták és az eladott címletek helyett később új címleteket szereztek be. A látszólagos jogtalan előnyvel szemben azonban meg kell jegyezni, — mondja tovább a népjóléti miniszter, — hogy a háborús magyar államadóssági címletek nosztrifikálása óta a címleteknek még a legmagasabb árfolyamértéke is alig haladta meg lényegesen a jegyzéskor befektetett érték egy százalékát, tehát az a hadikölcsönjegyző, aki címleteit a jegyzéstől a nosztrifikálásig megtartotta és eredeti jegyzésként a saját nevén nosztrifikáltatta, a címletekbe fektette tőkájének mintegy 99 százalékát már a nosztrifikálás előtt elveszítette. Ennélfogva a kérdés illetlen rendezésével

jogtalan előnyökhöz még azok sem jutnak,

akik címleteiket a nosztrifikálás után tényleg eladták és a címleteiket utóbb visszazerezték.

A KÉRVÉNYEZŐK 63 SZÁZALEKA RÉSZESÜLT TÁMOGATÁSBAN

Vass József népjóléti miniszter a Háznak benyújtott jelentésében beszámolt arról, hogy 1928 december hó 31-ig 23.846 kérvényt nyújtottak be. A Pénzügyi Központ felülvizsgálta a kérvényeket, annak a 799 kérvénynek a kivételével, amelyekre a tényállás tisztázására kért pótló jelentések még nem érkeztek be. A kérvényeket az e célra alakított miniszterközi bizottságnak adta ki véleményezés végett.

A Pénzügyi Központ által felterjesztett 23.056 kérvényt már letárgyalta és ennek alapján a népjóléti miniszter a támogatás tárgyában határozott oly képpen, hogy a letárgyalt kérvények közül

12.599 háborús magyar államadóssági címlet tulajdonosainak összesen 2.079.680 pengő segélyt engedélyezett, míg a kérvényezők közül 7417 kérvényezőt elutasított.

A fennmaradó 3045 kérvényt azért nem intézhette el a bizottság — mondja tovább a népjóléti miniszter —, mert a kérelem érdemleges elbírálásánál felvilágosításokra volt szükség, vagy pedig a tulajdonosok címleteit a kezelő letéti helyek nyilvánvalóan elcserélték.

A véglegesen letárgyalt 20.011 darab kérvényből a folyamodók 63%-a segélyben részesült és pedig egy-egy segélyezettre átlag 165 pengő 07 fillér esett, ellenben

a beérkezett kérvények 37%-át el kellett utasítani.

Figyelembevétel, hogy az érdemben el nem intézett kérvények száma mindössze 3835, nyilvánvaló, hogy a háború anyagi károsultjainak egyenkénti támogatására a népjóléti miniszter rendelkezésére bocsátott 4 millió pengőt az 1928. évi XXXIII. t.-c. 14. szakaszában előírt támogatás nem fogja kimeríteni. Mivel a magyar törvényhozás szándéka volt, — mondja Vass József — hogy a háború anyagi károsultjait a rendelkezésre bocsátott hitel teljes felhasználásával támogatásban részesítsék, megfontolás tárgyává kell tenni, hogy a támogatás feltételeit előírt szabályok megfelelően módosítsanak. Eppen ezért a kormány megfontolás tárgyává teszi, hogy az e célra engedélyezett hitel maradványai a jövő költségvetési évben e célra igénybeve-

Nemcsak a hadikölcsöntulajdonosok, hanem a hadikölcsönjegyzés következtében károsultak is részesülnek segélyben

Vass József népjóléti miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a Ház mai ülésén a hadikölcsönkárosultak támogatásáról és egyben benyújtotta az 1928. évi XXXIII. t.-c. 14. paragrafusára vonatkozó jelentését, az 1928—29. költségvetési évről.

A népjóléti miniszter a törvényjavaslat sürgős letárgyalását kérte s ezt a pénzügyi bizottság még ma meg is kezdte. A törvényjavaslat, — amint értesülünk, — a képviselőház kapuzárása előtt óhajítja a népjóléti miniszter letárgyalatni, amelyben felhatalmazást kér, hogy a hadikölcsönkárosultakat megfelelő segélyben részesítsék.

A törvényjavaslat négy szakaszból áll. A 3-ik szakaszban felhatalmazza a népjóléti minisztert, hogy amennyiben a rendelkezésre álló fedezetből a törvény végrehajtása után vagy a későbbi költségvetési években felesleg mutatkoznék, a támogatásnak az 1928. évi XXXIII. t.-c. 14. szakaszában megállapított feltételeit és összegét rendelettel módosítsa.

A javaslat indokolásában a népjóléti miniszter többek között kiemeli, hogy mivel a hadikölcsön-címletek összes támogatására szoruló és segélyezésre érdemes kategóriáinak segélyezését a felhatalmazás alapján rendelet által biztosítani nem lehetséges, tehát az 1928. évi XXXIII. t.-c. rendelkezéseinek módosítására, törvényhozási intézkedésre van szükség. Ezért nyújtja be a javaslatot.

A törvényjavaslat, amely a hadikölcsönkárosultak támogatásáról szól, két alapvető gondolatból indul ki. Egyrészt módosítja az 1928. évi 33. t.-c. 14. szakaszának azokat a rendel-

kezéseit, amelyek már a jelentkezett segélyezésre méltó kérvényezők támogatását kizárja, másrészt pedig arra az esetre, ha a segélyezés feltételeinek kiterjesztése után az egyénekenkénti támogatásra rendelkezésre bocsátott 4 millió pengő összegből még fölösleges maradna, általános felhatalmazást adna a kormánynak a segélyezés feltételeinek enyhítésére és a segélyezés összegének rendelettel való módosítására.

A törvényjavaslat lehetővé teszi, hogy a támogatásban részesülők köre, a hadikölcsön-címlettulajdonosokon kívül más kategóriákra, amelyek a hadikölcsönjegyzés következtében károsultak, kiterjeszhető legyen.

A részletes rendelkezések a háborús magyar államadóssági címletek kifizetésére szolgáló tulajdonosainak támogatására irányuló akció eddigi tapasztalatain és egyrészt

elvetik a címletazonosság elvét, másrészt pedig kiterjesztik a támogatás körét azokra, akik címleteiket házastársi öröklés alapján szerezték meg, végül pedig azokra, akik a címleteknek nem tulajdonosai, hanem hasznélvezői.

Ezután a részletes indokolásban kiemeli Vass József népjóléti miniszter, hogy a címletazonosság elvét elejti és ennek következtében segélyben lehet részesíteni nemcsak azokat a hadikölcsön-címlettulajdonosokat, akik azokat a címleteket helyezték letétbe, amelyek a háborús magyar államadósságok nosztrifikálásakor mint eredeti jegyzésű címleteket nosztrifikáltak, hanem azokat is, akik nevükre a háborús magyar államadósságok nosztrifikálásakor legalább 5000 korona névértékű államadóssági címleteket, mint eredeti jegyzésű címleteket nosztrifikáltak, de a bemutatott nosztrifikált címl-

Vásáry István polgármester a Kossuth szobor helyett a Nagytemplomot szeretné megvilágítani fényoszlopokkal

Tegnap este Szeged főmérnök vezetésével ismét próbát tartottak a dalosnapokra felszerelt fényoszlopok működéséről.

A próbát a Kossuth ucai templomnál kezdték. A világítást végignézte dr. Vásáry István polgármester családjaival, valamint P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató és felesége, akikkel együtt aztán a polgármesteri autót, kiment a hősök szobrához. Ott Szeged főmérnök és ifj. Reitz szintén működésbe hozták a reflektorokat, hasonlóképpen a Kossuth-szobornál is.

A fényoszlopok hatása a legszebb a

hősök szobránál, ahol szikrázva hullnak vissza a sugárkék a fehér körül.

A Kossuth-szobornál inkább csak a talapat érvényesül, de a sötét szoborcsoportat már nem annyira. Eppen ezért dr. Vásáry István polgármester felvetette azt az igen helyes ideát, hogy a szobor helyütt inkább a Nagytemplomot kellene megvilágítani. Szeged főmérnök csatlakozott ehhez a véleményhez és valószínű, ha még az idő engedi, hogy a reflektorok fénye a Nagytemplom pazar szépségeit tárja át a sötét éjszakában az idegenek elé.

Még kormány is bukik, ha nem hirdet

A politikai életben éppúgy hirdetni kell, mint a kereskedelemben.

L. S. Amery, a lemondott angol konzervatív kormány gyarmatiügyi minisztere, nagy beszédet mondott

kormányának bukásának

okairól. Londonból írják, hogy a volt miniszter szerint

azért bukott meg a Baldwin-kormány, mert nem hirdette eléggé az elveit.

— Én egy olyan politikai céghez tartozom, — kezdte a beszédét, — amelynek nem újítták meg a szerződését arra vonatkozóan, hogy kormányt lássa el az országot. Hígyjék el nekem,

az az áru, amelynek a szállítására mi vállalkozni szeretünk volna, a lehető legjobb árú közé tartozik s a minősége elsőrendű. Sajnos, ezt az árut nem hirdettük eléggé a lapokban s ennek tudható be, hogy a közönség „nem vásárol tőlünk“.

Ezután arról beszélt, hogy az a kereskedelmi érdeklődés, amelyhez ő tartozott, az elmúlt öt esztendőben pontosan szállította a katalógusban felsorolt árukat, nemcsak mennyiségben, hanem minőségben is. Nyugodtan el lehet tehát mondani erről a

kereskedelmi érdeklődésről, hogy szemellett tartotta a kereskedői tisztességeket.

— A legújabb katalógusunkat, — folytatta — nem küldték szíjjel eléggé nagy számban, s így

az ország nem értesülhetett arról, hogy mi mindent és milyen árban kínáltunk neki. A munkáspárt sokkal jobban értett ehhez az üzleti fogáshoz. Az ő árjegyzékét ott lehetett látni mindenütt,

míg a mi körleveleink csak nagyritkán jutottak el a közönség széles rétegeihez.

A volt miniszter ebből azt a következtetést vonja le, hogy

a politikai életben éppúgy hirdetni kell, mint a kereskedelmi életben.

Amint a kereskedelmi életben a hirdetés bizonyos pszichológiai állapotot teremt, éppen így a politikai életben is döntő szerep jut a hirdetésnek.

— Most már megvallhatjuk nyíltan, — végezte be beszédét, — hogy a konzervatív kormány nem hirdette eléggé az áruját s így a konkurrens cég kiszorította.

A volt miniszter felszólalását zajos derűvel és tüsszel fogadták.

Halotti tort rendezett magának, de a fegyvercsüörtörököt mondott

Páris, június 18. Kómikus öngyilkossági kísérlet történt tegnap Issy-les-Moulineauxban. A városban lakott egy 22 éves orosz fiatalember: Sigismond Walnezz, aki az utóbbi időben ne tudott munkát találni s elkeseredésében elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Ezt az öngyilkosságot különös körülmények között akarta elkövetni. Halála előtt beírt az egyik előkelő vendéglőbe, ahol a legjobb és legdrágább ételket és italokat rendelte, finom likőröket ivott, majd szivarra gyújtott s maga mellé ültetve két fiatal nőt, nevetve ezt mondta nekik:

Mindjárt meglátjátok, hogy halok meg. Még egy pere és nincs tovább! Öngyilkos leszek...

S mielőtt a meglepett lányok szóhoz juthattak volna, a fiatalember kirántotta zsebéből revolverét és a csövet halántékához illesztette. A vendéglőben természetesen óriási pánik tört ki. — Az öngyilkosjelölt asztalánál ülő két leány sikoltozni kezdett, a vendégek fölugráltak, de Walnezz már megnyomta a ravaszt. A tragédia elmaradt: a fegyvercsüörtörököt mondott s mielőtt Walnezz

másodszor célozhatott volna, a pincérek rávetették magukat és a revolvert kiesavarták a kezéből.

A főpincér, amidőn látta, hogy vendége még sem lesz öngyilkos, a nagy pánikban gyorsan összeállította a bőséges ebéd számláját, ami 518 frankot tett ki. A számlát a megmentett öngyilkos elé tette. — aki azonban sirva vallotta be, hogy a menüt már nem szándékozott kifizetni, összesen csak tíz frank van nála.

A póruljárt öngyilkosjelöltet tartóztatták és csalásért, közbotrány okozásért, valamint tiltott fegyverviselésért megindítják ellene az eljárását.

— Komolyan öngyilkos akartam lenni, védekezett a rendőrségen Walnezz — és gondoltam, hogy halálom előtt jogom van megrendezni a saját halotti tortomat. Arról nem tehetek, hogy a fegyvercsüörtörököt mondott...

A tárgyaláson majd kiderül, miszerint ezt a védekezést a károsult vendéglős és a bíróság elfogadják-e, mint enyhítő körülményt.

47 fillér 1 kerékpár

1 napi részlete, ha nálam

Atlas, Opel, Torpedo,

világmarkás kerékpárt vásárol 18 havi részletre

Soltész, Püspöki palota, II. kapu, 20. Telefon 12-59. szám.

Négy új rendes tanszéket szerveznek az iparos tanonciskolában

Motoros pinceszivattyút hozat a város.

A város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután 4 órakor, Zöld József főjegyző elnöke alatt ülést tartott, melyen a közeli közgyűlés néhány ügyét készítették elő.

Napirend előtt dr. Hegedüs Jenő szólalt fel és rámutatott arra, hogy bár a toronyórák dolgáról már igen sokat beszéltek, — itt, ebben a bizottságban is, — mégis, ahány óra van, annyiféleképpen jár. Javasolta, kérje fel a bizottság a városi tanácsot, hogy teremtse rendet a toronyórák körül.

Tárgyalta a bizottság azt a miniszteri leiratot, mely — tekintettel a nagyon megnövekedett autóforgalomra, — elrendeli, hogy a vámházakat lássák el jól látható jelzőtáblákkal.

A miniszter ugyanis elrendelte, hogy a sorompókat ne zárják le éjszakára, nehogy szerencsétlenségek történjenek. — Azonban, hogy az autók a vámot megfizessék, táblákon figyelmeztetik a sofföröket, miszerint feltétlenül meg kell állaniok.

A táblák szállítására versenytárgyalást hirdettek, melyre öt pályázat érkezett, köztük villamos transzparensre is, melyek ára azonban 80 pengő lenne. Debreczenben 12 darab van szükség, ezt az ajánlatot tehát nem fogadják el, mert sok a költsége, hanem azt javasolják a

közgyűlésnek, hogy egyszerű fehér alapon fekete betűkkel ellátott vastáblákat csináltasson és azt megfelelően világítsa meg. Ezek a táblák csak 8 pengőbe kerülnek egyenként.

Dr. Vass Károly tanácsnok terjesztette elő azt a javaslatot, hogy a közgyűlés rendelje el egy új motoros szivattyu megvásárlását, a mellyel eső esetén a pincéből a tűzoltók a vizet kiszivattyúzzák. — Ennek a gépnek a költsége 4600 P.

A bizottság a javaslatot elfogadta, sőt azt is indítványozza, hogy jövőre még egy ilyen gépet hozassanak.

Dr. Csürös Ferenc közművelődési tanácsnok terjesztette elő a tanács javaslatát arra vonatkozólag, hogy az iparostanonciskolában négy új tanítói állást szervezzenek. A költségekhez az állam 4500 pengő évi hozzájárulást ad.

A felügyelőbizottság azt javasolja, hogy a fiúiskolánál két közismereti és egy építőipari szakrajz, a leányiskolánál egy közismereti tanszéket szervezzenek. Ezt a javaslatot a tanács is és a jog- és pénzügyi bizottság is magáévá tette.

Néhány kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után a bizottság ülése 6 óra előtt ért véget.

Perczel Sári ária-és dalestélye

Mint már hírt adtunk arról, Perczel Sárika, a Debreczenben jól ismert, fiatal énekművész szombaton este tartja a városi zenedében ária és dalestélyét. Perczel Sáríkat nem kell bemutatnunk a debreceni közönségnek: az ő szépen ívelő karrierje ebből a városból indult ki. A Dóczyban végezte el iskoláit, azután a Zeneakadémián elvégezte az énektanszakot jeles eredménnyel. Budapest mesterei a legszebb jövőt jósolták és most a közönségnek tesz eleget, mikor egy debreceni szereplés keretében bemutatja nagy fejlődését. Müsorán Schubert, Brahms, Grieg, Tarnay és Quiller dalok. — Mozart, Weber és Puccini áriák szerepelnek. A zongorakíséretet Falk László fogja ellátni. Az estély iránt már is várakozáson felüli az érdek-



Perczel Sári.

lődés, hiszen az a Perczel Sári fogja megragyogtatni művészetét, aki kicési korától kezdve dédelgetett kedvence volt a debreceni közönségnek s akit mindig oly nagy figyelemmel kísért.

FOGADHAT-E HOOVER ELNÖK FELESÉGE OLYAN ASSZONYT, AKINEK A FÉRJE NEGER

Washington, június 18. Megütközést keltett, hogy az elnök felesége a legutóbbi fogadás alkalmával a többi között egy

olyan asszonyt fogadott, akinek a férje néger.

A férje tagja az Illionisi törvényhozó testületnek. Blease demokrata szerző a dái államok nevében ezzel kapcsolatban indítványt terjesztett a kongresszus elé. Az indítványban kéri, hogy az elnök felesége máskor vizsgálja át pontosabban a meghívott vendégek névsorát.

KÉT RENDBELI RABLÓGYILKOSSÁGERT ÉLETFOGYTIGLANI FEGYHÁZ.

Békéscsaba, június 18. A gyulai törvényszék ma vonta felelősségre Cséfalvi Péter napszámost, aki 1915-ben meggyilkolta és kirabolta Krisztenstein Ábrahámot s

annak 10 éves Ilona nevű leányát.

A forradalmat követő zavaros időkben Cséfalvi Romániába szökött és a gyilkost a románok nemrégiben adták ki a magyar hatóságoknak. Cséfalvit, aki a tárgyaláson beismeri bűnösségét,

két rendbeli rablógyilkosság miatt életfogytiglani fegyházra ítélték.

Táviratok

A DIADALMAS FRANCIA OCEÁN-REPÜLŐK NUNGESSER ÉDESANYJÁNÁL.

Páris, jun. 18. Assolant, Lefèvre és Lotti délután Schreiber kísérelében meglátogatták az oceánrepülés közben szerencsétlenül járt Nungesser francia aviatikus édesanyját és virágot vittek neki.

LINZBEN LETARTÓZTATTÁK ECHT DEZSÓT, AZ ÖTEZER PENGŐS SIKKASZTÓT.

Háromszáz pengőt találtak nála.

Budapestről jelentik: Tegnap este Holsteig Ignác megjelent a főkapitányságon és táviratot mutatott, amelyet egy Linzdonau bankár ismerőse adott fel a címére és amely azt tartalmazta, hogy a lífzi rendőrség letartóztatta ECHT DEZSÓ likörgyárost. ECHT tudvalevőleg a Kisperkátai Szeszfinozó és Cukorgyár megkárosításával Budapesten áprilisban 500.000 pengőt elsikkasztott és megszökött. A rendőrség annak idején mindent megtett, hogy a sikkasztót kézrekerítse, de ez nem sikerült.

Késő éjszaka Bécsből hivatalos jelentés érkezett, amely megerősítette ECHT DEZSÓ letartóztatásának hírét. Amint a hivatalos jelentés írta, az 500.000 pengős sikkasztó zsebében a letartóztatás alkalmával mindössze 300 pengőt és 60 schillinget találtak.

HALALOS ÍTELET UTÁN 12 ÉVI FEGYHÁZRA ÍTELT A TÁBLA EGY GYLKOST.

Szeged, június 18. Pál József 28 éves legény megfojtotta özvegy Bartosics Józsefné élelmiszerkereskedőt és 160 pengő készpénzét elrabolta.

A törvényszék annak idején gyilkosság és lopás büntette címén *kötélaltali halálra ítélte Pál Józsefet.*

A kir. tábla ma megsemmisítette az I. fokú ítéletet és Pál Józsefet szándékos emberölés büntetésében, valamint lopás vétségében mondta ki bűnösnek s ezért 12 évi fegyházra, valamint 10 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítélte. Az indokolás szerint a tábla a büncselekmény elbírálása szempontjából főképpen

a vádlott vallomását fogadta el alapul, beleszámítva még a boncolás adatait és az orvosszakértők véleményét.

ELKOBOTYAK EGY CSEH LAPOT, MERT AZT ÍRTA, HOGY A SEPSZII CIGÁNYOK EMBERHUST ETTEK.

Prága, június 18. Az ügyészség elkobozta a bécsi Kukux c. lap legutóbbi számát egy közlemény miatt, amelyben a sepszii cigányokról azt állította, hogy emberhust ettek. A lap kiadóhivatala emiatt felebezést nyújtott be, amelyet tegnap tárgyalta a prágai büntetőbírósa sajtótanácsa. Az ügyész azzal indokolta meg az elkobozást, hogy az elkobzott rész

Csehszlovákia egyik nemzeti kisebbségét, a cigányokat megsértette, mi a rendtörvény 14. §-a alapján vétség.

A sajtótanács ezt a tételét elvetette és kijelentette, hogy

a cigányok nem tekinthetők sem nemzetnek, sem nemzeti kisebbségnek,

az elkobozást azonban megerősítette, minthogy a sajtótanács a csehszlovák köztársaság ócsárlását látta az elkobzott cikkben.

MacDonald a trónbeszédben juttatja kifejezésre az angol kormány álláspontját a kisebbségi kérdésben

London, június 18. Kormánykörök-ből vett értesülésünk szerint

MacDonald a trónbeszédben fogja a kormány álláspontját a kisebbségek kérdésében kifejezésre juttatni.

A trónbeszédnek erre a kérdésre vonatkozó passzusa egyúttal autentikus interpretálása lesz MacDonald vasárnap megjelent cikkének. A trónbeszéd erre vonatkozó passzusának lényege az lesz, hogy a kisebbségi és a népszövetségi politika szoros összekapcsolásának kell létrejönnie, mert csak így biztosítható e kérdés megnyugtató megoldása.

Pálffy bankár büntetését hat évi börtönre emelte fel a tábla

Pálffy Sándor bűnügyében az ítéletkönyv ma is folytatta a felebbviteli tárgyalást. Pálffyt a törvényszék tudvalevőleg

hetvenegy rendbeli csalás büntette és egész sereg sikkasztás büntette miatt négy és fél évi börtönbüntetésre ítélte,

mert ügyfeleinek a Pálffy-bankban elhelyezett pénzét és értékpapirjait el-tulajdonította. A bíróság egyúttal fő-

könyvelőjét, Kardoss Andort is bűnösnek mondotta ki és bűnsegédi bűnrészesesség miatt, egy évi börtönbüntetésre ítélte.

A mai felebbviteli tárgyaláson a tábla Pálffy Sándor büntetését hat évi börtönre emelte fel, ellenben Kardost felmentette az ellene emelt vád alól.

Az ítéletben a főügyész megnyugodott, ellenben Pálffy semmiségi panaszt jelentett be a Kuriához.

Kiirtotta családját egy részeg munkás

Danzig, június 18. A szomszédok feljelentésére a rendőrség tegnap behatolt Neumann Pál munkás lakásába és holtan találta Neumann három gyermekével együtt, akik három, hét és kilenc évesek voltak. A vizsgálat ki-derítette, hogy Neumann szombaton

éjjel ittasan tért haza, a gyermekekkel bevitte a lakásba és a hálószobában kinyitotta a gázesapot. Neumanné, aki hosszabb ideje a kórházban van és egy negyedik gyermek, aki az anya befelegése óta a rokonoknál lakik, elkerülte a katasztrófát.

Másnak a telekkönyve alapján - autót lopott

Négy nap óta rendkívül nagystilű autótolvajt keres a budapesti főkapitányság. A Kisfaludy utca 7. sz. házában levő gépkereskedelmi vállalatnál, a Gross és Charles-cégnél megjelent egy jól öltözött fiatalember, aki Weisz Béla néven mutatkozott be és előadta, hogy hajlandó megvenni a cég Buick-kocsiját részletfizetésre, de szívesen ad garanciát, mert Újpesten háza van és szívesen ki is viszi az autót Újpestre a cég egyik tisztviselőjét, hogy megnézze a telekkönyvet. A cég el is küldte egyik tisztviselőjét Weisz Bélával. Újpesten a telekkönyvi hivatalban fellapozták Weisz Béla telekkönyvét és miközben a pesti cég tisztviselője a Weisz Béla házára

vonatkozó adatokat tanulmányozta, a fiatalember lement, beült az autóbába és elhajtattott. Azóta nem találják. Természetesen rövidesen kitudt, hogy a Gross és Charles-cég szélhámosnak esett áldozatul. Bejelentették az esetet a rendőrségnek, amely megállapította, hogy Újpesten él egy Weisz Béla nevű volt fuvaros, aki különféle bűnügyekben már büntetve volt. Megállapították, hogy az autótolvaj egy hasonlónevű háztulajdonos telekkönyvi lapját mutatta meg. A rendőrség szerint nincsen kizárva, hogy a tolvaj vidékre vitte az autót és ott már esetleg el is adta. Esetleg sikerült neki külföldre menekülnie.

Beperelte a szabóját, mert túl rövid szoknyát csinált

Londonból írják: Ethel Carpenter catfordi uriaszony pert indított Rees nevű szabómestere ellen.

Carpenter asszony kosztümöt rendelt a szabónál, de nem volt megelégedve a szállított munkával. A kosztüm szoknya ugyanis, mint ahogy a hölgy állítja, annyira erőteljesen rövid lett, hogy nem lehet viselni. Carpenter asszony a bíróságon, előadta, hogy amikor először felvette a ruhát és kiment az utcára, már akkor sokan megfordultak utána. Ő maga csak akkor látta, hogy milyen otrányos az öltözete, amikor leült a villamosban s hiába húzogatta a szoknyáját, az bizony jóval a térd fölé maradt. Halálos zavarában mindjárt az első megállónál le-szállt a villamosról és hazarohant. A kapuban találkozott a férjével, aki megdöbbenve kiáltott rá:

— Azonnal szaladj fel a lakásba s

meg ne lássalak többé ilyen ruhában!

Mindent egybevéve Carpenter asszony megállapítja, hogy a szabó rosszul végezte a dolgát, mert azt a szoknyát, amelyet neki szállított, legfeljebb tízenégyéves leány viselhetné. Eppen ezért követeli, hogy a szabó vagy készítsen új szoknyát a kosztümhöz, vagy pedig adja vissza a kosztümért fizetett pénzt.

A bíró, aki szemmeláthatóan érdeklődéssel hallgatta végig az asszony mondkáját, *helyszíni szemlét rendelt el.* Meghagyta Carpenter asszonynak, hogy vegye magára a per tárgyát képező kosztümöt. Az asszony mit tehetett mást, bement a szomszédos szobába és átöltözött. Amikor újból megjelent a bírói emelvény előtt, a bíró alapos vizsgálat után megállapította: — A szoknya valóban nagyon rövid. Igaz azonban, manapság látni az uccá-

kon ilyen rövid szoknyákat s úgy látszik vannak nők, akik szívesen hordják.

Önagysága kifejezettem rövid szoknyát kívánt — szökt közbe a bepanaszolt szabó.

— Igaz, — válaszolt pirulva az asszony, — de ez mégis csak nagyon rövid. Gondoljanak arra, hogy már egy tízenégy éves leányom van.

A bíró sok tépelődés után salamoni ítéletet hozott. Egy heti határidőt adott a szabónak arra, hogy a szoknyát valami ügyes módon hosszabbítsa meg a kívánt hosszúságra. Ha panaszos hölgy a ruhát így jónak találja, akkor az ügy el van intézve. Ha Carpenter asszony kifogásolná a meghosszabbított szoknyát, akkor újból jelenjenek meg a bíróság előtt s a bíróság fogja megállapítani, vajjon sikerült-e a kreáció. Ha a bíróság úgy találja, hogy Carpenter asszony nem hordhatja a szoknyát, mert ez nem hat egységesen a kosztümmel vagy toldott-foldottnak látszik, akkor a szabó majd választhat, vajjon új kosztümöt készít-e vagy visszafizeti a munkájáért kapott pénzt.

BORZALMAS VÉLETLEN.

Nizzában a napokban különös szerencsétlenség történt, amelynek egy két éves kislány esett áldozatul. Egy garázsban a soffőr azzal foglalatalkodott, hogy benzint öntött a kocsijába. A kocsira egy kis kannát tett, amely a lefolyó benzint felfogta. A mint a soffőr lehajolt, hogy a kannát felemelje, kiesett a zsebéből a gyufája, amely a benzint azonnal lángalobbanította. Hogy a kocsis meggyulladását megakadályozza, a soffőr egy gyors mozdulattal kidobta a kannát az uccára. Véletlenül éppen arra haladt egy nevelőnő, aki gyermekkocsiban egy két éves kislányt vitt. Az égő benzintartály ráesett a kocsira, amely azonnal tüzet fogott. A kislány súlyos égési sebeket szenvedett és másnap a kórházban meghalt.

Közérdekű levelek

EMLÉKBÉLYEGET ÉS ALKALMI POSTAHIVATALT A DALOSVERSENYRE.

Hosszu idő óta rendkívül intenzíven folynak az előkészületek a dalosversenyekre, amelyekre, mint ismeretes, 15—20.000 vendég fog eljönni városunkba. A rendezőség igazán elismerésre méltó buzgalommal igyekszik az ünnepségek fényét emelni és azt minél feledhetlenebbé tenni. Rendkívül meglepő azonban, hogy senkinek sem jutott eszébe a dalosünnepségek alkalmából emlékbélyeget kibocsátani. Pedig egy művészi kivitelű emlékbélyeg rendkívül kedves emléke volna a dalosversenyeknek, amelyet szívesen ragasztana fel mindenki arra a megszámlálhatatlan mennyiségű anziksra, amelyeket az idegenek el fognak küldeni Debrecenből ismerőseiknek.

Ugyancsak megfélejtettek a rendezők egy alkalmi postahivatal felállításáról is, amely pedig eredeti, erre az alkalomra kibocsátott bélyegzőjével szintén nagy attrakciója lett volna az ünnepségeknek, hiszen a dalosok között bizonyára sok a bélyeggyűjtő, akik örömmel szereztek volna maguknak egy igazi ritka emléket. Még nem késő, talán még lehetne segíteni.

Tisztelettel
Nagy Árpád.

RÁDIÓSOK!

A „DEBRECZEN“ szombat reggeli száma közli az egész heti teljes rádió-műsört.

Oreg Költő

Megöregedett.

Vége már a szép napoknak, anukor
Felfedezett és tékozolt... Vége. Régi
Kincsei, jaj! hol vannak?... Elszálltak
A nappal,
Amely egyre sápadtabban ég fölötté.

Ha fiatal költőkről írunk
A lapok, napokig
Hallgat... Ilyenkor érzi, hogy
Már kiesett az életből. De
Elég neki egy meleg tekintet és

Újra lángrollobban.

DEMJÉN JÓZSEF.

A FRANCIA REPÜLŐK
A KÖZTÁRSASÁGI ELNÖKNÉL

Páris, június 18. Laurent Eynac
légiügyi miniszter közölte Assolant és
Lefèvre repülővel, hogy a legköze-
lebbi időben a Lesclapart tisztjeivé
nevezi ki őket. Tudatta velük azt is,
hogy holnap a köztársasági elnök s a
miniszterelnök kihallgatáson fogadja
őket.

SZERELMI DRÁMA KÉT HALOTTAL

New York, június 18. Harrisonban,
New Jersey államban, különös szerel-
mi tragédia történt. Pater Paul
Meshveinish, a litván katolikus
egyház plébánosa, beleszeretett Helen
Olyta-ba, egyházközségének legszebb
leányába és miután miatta kilépett a
papi rendből, feleségül kérte a lányt.

Kosarat kapott, mire New Yorkba
útazott és ott keresett feledést. Ugy-
lászik azonban, hogy nem sikerült a
szerelméből kigyógyulnia, mert most
visszatért Harrisonba és levélben arra
kérte a leányt, hogy még egyszer utol-
jára beszéljen vele. A szép Helen el-
is jött a találkozóra, ahol a volt pap
megismételte házassági ajánlatát és
mikor ismét tagadó választ kapott, re-
velvert vett elő, szívenlőtte a leányt,
majd a saját koponyájába röpített
golyót. Mindketten meghaltak.

BORZALMAS TŰZ EGY TANYÁN.

Linz, június 18. Klám kerületben a
Grein melletti Lindenben villám csa-
polt egy tanyába, amelyet felgyújtott.
Az egész tanya lángbe borult. Amikor
a 68 éves tulajdonos két fiával együtt
a marhákat igyekeztek kiszabadítani,
az égő szalmafedél lezuhant s elzárta
az istálló ajtaját. A három bennszorult
ember csak nagynehezen tudott a
szalmarakáson keresztül a szabadba
vergődni, azonban olyan súlyos égési
sebeket szenvedtek, hogy nem bíznak
a felgyógyulásukban.

PONT ÖNNEK



kell nagyon ügyelnie arra,
hogy rendben van-e a
csatornája, vízveze-
téke. Idejekorán
javíttassa
meg

Fülöp Miklós bádgos és sze-
relő mester által, Debrecen, Csapó
ucca 3. szám. — Telefon 9-17.

Szántiz embert ölt meg a Komagate
vulkán borzalmas lávakitörése

Tokio, június 18. Az észak-japán
szigeten, Yakuidon, ma éjszaka egy
órakor újabb hatalmas földrengés
rázkódtatta meg a vidéket. Komagate
vulkán kráteréből újból ömle-
ni kezdett a forró láva. A vulkán
kitörésének hír szerint több száz
halottja van.

Ma reggelig 110 holttestet talál-
tak. A környékbeli falvak és váro-
sok világítás nélkül vannak, mint-
hogy a hamu elpusztította a vil-
lanyerő-telepet. A vasúti forgalom
a katasztrófa által sújtott területtel
megszakadt.

Tokio, június 18. (Havas.) Hivata-
losan jelentik, hogy a Komagate
vulkán kitörésének ereje csökkent.
A lakosok már visszatértek lakhe-
lyükre.

lyükre.

Wellington, június 18. Murchison la-
kói az éjszakát óriási félelemben töltöt-
ték. A föld szakadatlanul rengett s a
földomlások robbanásszerű zajt okoz-
tak. A Buller-folyó völgyében a föld-
omlás újból ismét két házat temetett
be. Nelson mellett Takaka falvában 40
rengést éreztek. Eddig 15 halotról tud-
nak.

Wellington, június 18. A legutóbbi
napokban történt földrengés halottai-
nak száma 15-re emelkedett. A földren-
gés középpontja úgy látszik a Buller-
folyó szakadéka. Ezen a vidéken nagy
földesuzamlások több kohót eltemet-
tek.

Egyiptom földművelésügyi államtitkára
tanulmányozza a magyar mező-
gazdasági muzeumot

Budapest, június 18. Tegnap dél-
előtt Gaval Fahim bég egyiptomi
földművelésügyi miniszteriumi ál-
lamtitkár és Salam Achmad az
egyiptomi földművelésügyi minisz-
terium statisztikai osztályának fő-
nöke meglátogatta Mayer föld-
művelésügyi minisztert.

Utazásuk főcélja a mezőgazdasá-

gi muzeum tanulmányozása. Az
egyiptomi király egyenes kívánsá-
gára azt az utasítást kapták, hogy
a legbehatóbban foglalkozzanak a
magyar mezőgazdasági muzeum in-
tézmenyével, amely szerintük a
maga nemében páratlan az egész
világon. A vendégek 10 napig fog-
ják tanulmányozni a muzeumot.

Közutakat, villanyt és gyalogjárót
kapnak a nyulasi rokkantak

A hadirokkantak egy része tudvale-
vően a Nyulason kapott házhelyeket a
várostól. Az elmúlt években már meg-
is indultak itt az építkezések s egy kis
kolónia alakult ki.

Most a nyulási rokkanttelep lakói
terjedelmes kérelmet terjesztettek a vá-
rosi tanács elé. A kérelmet dr Veress
Géza gazdasági tanácsnok a hétfői ta-
nácsülésben ismertette.

A rokkantak kérelme több részre ta-
gozódik. Kéri, hogy a megváltási ár
fizetésétől bizonytalan időre mentesítse
őket a város. Továbbá a villamos vasut
kiépítését, a vám kihelyezését, gyalog-
járót, közutakat és közvilágítást kérnek
a telep részére.

A tanács megértéssel tárgyalta a
rokkantak kérését s nagyrésztben telje-

síteni is fogja. Így még ebben az év-
ben megépítik a gyalogjárót, két köz-
utat furrak, közvilágítással látják el
a környéket. Egyben a tanács átír a
helyivasut igazgatóságához olyan irán-
yban, hogy ivánatos volna a villamos
vasut kivezetése a rokkant telepig, any-
nyival is inkább, mert erre az előfel-
tételtek már megvannak.

A vám kihelyezéséhez a tanács nem
járulhatott hozzá, mert annak leküzd-
hetetlen technikai akadályai vannak.
Ugyanígy nem mentesíthetik a rokkan-
tákat a megváltási ár fizetése alól sem.
A város annak idején nagyon méltá-
nyos összegben szabta meg a házhelyek
árát, melynek lefizetési módjait igen
kedvező feltételek mellett állapították
meg.

A miniszter a fagykárosultaknak olyan
kölcsönt akar nyújtani, amelynek
kamatait a beruházásokból lehet fizetni

Budapest, jun. 18. — A felsőház
pénzügyi bizottsága ma délután
Popovics Sándor elnöke alatt
ülést tartott, amelyen az 1929-30.
évi költségvetési törvényjavasla-
tot tárgyalta. A kormány részé-
ről jelen voltak gróf Bethlen mi-
niszterelnök, — Hermann Miksa,
Vass József, Wekerle Sándor és
Zsitvay Tibor miniszterek. — Egry
Aurél ismertette a költségvetés
adatait, hangsúlyozva, hogy a
költségvetési felesleget a kormány
elsősorban a közalkalmazottak la-

kásbér osztályba sorozásának mó-
dosítására akarja fordítani.

A felszólalásokra válaszolva —
Hermann kereskedelmi miniszter
hangsúlyozta, a kormány arra tö-
rekszik, hogy a költségvetés állan-
dó emelkedésének határt szabjon,
a meglévő közterheket elviselhe-
tőbbé tegye és a magángazdaság
teherviselőképességét emelje. Ezt
célozzák a legutóbbi adójavasla-
tok is. A tisztviselőkérdést állan-
dóan felszinen igyekeznek tartani.
A fizetésjavítás legfőbb felté-

tele bizonyos létszámapasztás, a
mit azonban nem erőszakos eszkö-
zökkel akar a kormány elérni.

— Meg kell állapítanunk egy
ideális státuszt, amely igényeink-
nek megfelel s belátható időn be-
lül ezt a státuszt kell elérni. Első-
sorban a nagy családú tisztviselő-
kön akar segíteni. Ezután a kar-
tellkérdésről nyilatkozott. Hivat-
kozott a miniszterelnök által kifejt-
ett álláspontra. Kifejtette keres-
kedelmi mérlegünk passzíviását re-
dukálni hivatott intézkedéseket, a
hitelkérdést. A fagykárosultakon
hitelakcióval kíván segíteni. Csak
olyankölcsönök felvételét tartja
azonban helyesnek, amelyeknek
kamatait a beruházásból feltétlenül
fizetni lehet.

A bizottság úgy általánosságban
mint részleteiben is elfogadta a
törvényjavaslatot. Tudomásul vette
az árami ingatlanok elidegeni-
téséről szóló kimutatást, továbbá
a beruházásokról szóló pénzügyi-
miniszeri jelentést is. Elfogadta a
bizottság azokat a határozati ja-
vaslatokat, amelyekben a képviselő-
ház a kormányt, a kiadások le-
hető apasztására, a közterhek eme-
lésének mellőzésére s a nyomorék
gyermekre vonatkozó adatok
gyűjtésére utasítja.

NÉGY ELEMISTA FIU HALÁL-
KÜZDELME A TISZA ÁRJÁBAN

Szegedről jelentik: Tegnap délután
a tiszai mentőállomáson szolgálatot
teljesítő rendőr hirtelen segélykiáltá-
sokat hallott és észrevette, hogy a Tisza
közepén négy összekapaszzkodott fiu
halálos küzdelmet vív a hullámokkal.
Rögtön elindították a parton készenlé-
ben álló motoros mentőcsónakot, —
amellyel sikerült a négy összekapaszkodott
gyermeket kihuzni a vízből. A
mentőállomáson csakhamar sikerült az
eszméletlen állapotban levő fiukat,
Bodnár Erdre, Varga Máttyás, Kliebert
Endre és Hajdu József elemi iskolai
tanulókat magukhoz téríteni, úgy,
hogy orvosi beavatkozásra nem volt
szükség. A szerencsétlenség úgy történt,
hogy a négy fiu át akarta uszni a Ti-
szát. Egyik társuk, úgy látszik kifá-
radt, mire a többiek segítségére siettek,
de őket is elsodorta az ár.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTEK
HUZÁSÁNAK EREDMÉNYE

25.000 pengőt nyert: 80958
15.000 pengőt nyert: 54550.
10.000 pengőt nyert: 9491.
5.000 pengőt nyert: 76633
3.000 pengőt nyert: 49017.
2.000 pengőt nyertek: 13082,
60142, 78976.
1.000 pengőt nyertek: 30323,
32800, 57123, 64076.
500 pengőt nyertek: 399, 4714,
14507, 17500, 24634, 24653, 27631,
28531, 42261, 59369, 68446, 79647,
79780, 82417, 83659.
200 pengőt nyertek: 6764, 12189,
15593, 17014, 18430, 18637, 19383,
19391, 20502, 22957, 24167, 26831,
27094, 27815, 33926, 34902, 35220,
36102, 39226, 39669, 39864, 42138,
45039, 47258, 49169, 49734, 50004,
51274, 53895, 59829, 62308, 64381,
65331, 68337, 68814, 73602, 75948,
82158, 83741.

HOTEL AUGUSZT
ABBAZIA

Központi fekvés. — Kurpark. Strandfürdő. Hajóállomás
törszomszédságában. Magyar konyha, magyar vendéglős.

Fehértói
temetkezési vállalata

Dégenfeld-tér 4.
M. kir. Tisza István Egyetem
klinikai szállítója. Telefon 11-85

Mindenki váltsa meg a dalosverseny általános belépő jegyét, ára: 2 pengő 30 fillér!

Kapható az összes dohányüzletben és a város házi pénztáránál

Fenségesen szép lesz a magyar dal nemzeti és kulturünnepe

A közönség megtapsolta a Kossuth uca aj templom kivilágításának próbáját. Urhölgyek, mint háziasszonyok.

A dalosünnepély gyorsan közeledő ideje sürgeti a Piac ucai aszfalt és rendezési munkálatokat. Mindenki láthatja, hogy lázas gyorsasággal rendezik a hiányos részeket, sebesen csinálják az aszfaltot és még a fasor rendbehozása, hantolása és aszfaltozása is folyamatban van. Mindennek huszonhatodikára készen kell lenni.

A KOSSUTH UCCAI TEMPLOM MEGVILÁGÍTÁSA.

A Kossuth ucai templomtól jobbra balra felállított tíz fényszóró beállítása és kipróbálása megtörtént. — A próba munkálata, a fényhatások beállítása ifj. Reitz János vezetése és irányítása mellett folyt le.

Senki sem tudott róla, de amikor az első reflektor a templom aljára odavetette ezüstös fényét kezdett gyülni a nép. Az ablakok kinyíltak, mindenütt érdeklődők jelentek meg s mire már a második reflektorral keresték a beállítási fixpontot, olyan tömeg volt a Kossuth uccán, mintha már itt lenne a vendégek egyrésze.

Tíz fényszórót állítottak be és amikor valamennyivel készen voltak, egyszerre mind a két oldalon felgyújtották a reflektorokat és a Kossuth ucai sugárternyő a sötét ekből, mint valami ezüst templom emelkedett ragyogó fényzónában tündéres csodásan szép látványt keltve az ég felé.

A tömeg csodálata, hámulata és lelkesedése egy pillanat alatt lelkes éljenzésbe és viharos tapsba tört ki. Kinek szökött ez? Ilyent még nem láttak Debrecenben. De azokra, akik látni fogják a dalosünnepet, azon az estén, amikor a dalosok együtt élvezik Debrecen közönségével a nótázás, zene és szép virágünnepélyt, hasonló bővös hatást fog gyakorolni.

Egy parányi mozzanat ez az ország érdeklődésével várt debreceni nagy nemzeti és kulturünnepe műsorából és már ennek is ilyen közvetlen hatása volt, vajjon milyen lesz a hatás, ha a Than Gyula fantáziájával megalkotott káprázatos műsor többi részlete is megvalósulást nyer.

Annál bizonyos, hogy a szürke, csendes egyszerű napokból élénkségre világvárosi forgatagba kerül Debrecen a pettyhüdséget élet, elevenség, ragyogás, a hangulatot melegség, lelkesedés, hazafias mozzanatok alatt a magyarjövőbe vetett reménység boldog érzése váltja fel. Világvárosias, nótás, dalos éjszakába, szívet-lelket megrakapó éjjeli hazafias ünnepségbe számtalan változatba, gyönyörűségbe visz bele a program. Ez az ünnep nem lesz olyan egyszerű, mint voltak eddig a dalosünnepok, a kitűnő szervezésben, a program hazafias alapjában hatalmas nemzeti és kulturünneppé nőtte ki magát s mert ilyené lett, mozgósította a megszállott te-

riületeket, sőt Amerika magyarjai is, úgyhogy a debreceni fenségesen szép ünnep egyúttal a magyar egység hatalmas demonstrációja is lesz.

Erre a kultúrnemzetre, erre a nagy egységre, tüntető lelkesedésre és a program beszédes sorából kiáradó mozzanatok kapcsán a magyar jövőbe vetett tántoríthatatlan hitre, a Debrecen szívéből sugárzó hazafias tüzzre felfigyelt a világ. Egy olyan hatalmas mozzanat lesz ez, amellyel nemzeti értéket és erőt demonstrálunk azok előtt, akiknek lelkiismeretét már bántja, hogy olyan kegyetlenül bántak el ezzel a kultúrával nemzettel.

Ezt szolgálja az egész nagy debreceni ünnep. Ez volt a vezér elve a műsor megalkotásánál Than Gyula főrendezőnek és ebben az érzésben és gondolatban kell fellángolni itt és a magyar Alföld metropolisának ősi falai között minden egyes léleknek. Mutassuk meg most már külsőségekben és belső érzésekben is, hogy nem hiába tartották Debrecen a legmagyarabb városnak. Fogadjuk a tenger testvér, magyar vendégszeretőit. Legyen hozzájuk mindenki előzékeny beszédes, szívélyes, mintha régen várt kedves családtagot köszöntene bennük hogy elvigyék az ország minden részébe Debrecen hírét, a debreceni nép magyar szeretetét, a fogadtatás, a vendéglátás és a káprázatos programmagyszerű lefolyását, hogy az feledhetetlenül éljen a lelkükben.

ÉJSZAKAI LÁTVÁNYOSSÁGOK.

A dalosünnepet, június hó 29-én, este kilenc óra után, mikor máskor már mindenki otthon ül, sőt az utóbbi időben, — hiszen hetek óta figyeljük, — alig jár ember még a belvárosnak az uccáin is, népáradat fogja előnteni Debrecen uccáit. Virágünnep lesz. Alkalom arra, hogy Debrecen közönsége együtt legyen vendégeivel. Lámpionos köröndökben, erkélyeken dalosok énekeljenek, virágos autók felvonulás, éjjel szívbemarkolóan szép hazafias mozzanat amellyel a magunk lelkének, tőlünk elszakított testvéreinknek reményt táplálva bennük és erőt öntve lelkükbe, tartozunk és amellyel az egész világnak beszélünk, hogy minket magyarokat hiába ítélték halálra, egyre erősebbek vagyunk, élünk, kultúránkkal fényt öntünk lelkesedésünkkel és egységünkkel figyelemztelünk és hazánk biztos, szebb jövőjébe vetett hitünkben tántoríthatatlanok vagyunk.

Ezen a magyar lelkeket gyönyörködtető és hazafias mozzanatában pedig felemelően szép estén a belváros egyes uccáinak szegletein az alábbi urhölgyek csoportja fogja a háziasszonyi tisztet betölteni, azoknál a sátraknál, ahol a virágok, konfettik és szavazólapok halmaza fog állani:

1. Balázs Károlyné öméltsága ve-

zetése alatt négytagú bizottság.

2. Fráter Erzsébet és Garda Dezsőné úrasszonyok vezetése alatt a Jótékony Nőegylet vezérkara.

3. Jámbor Jánosné, dr. Rex Sándorné, Balla Bertalanné, Balla Ernőné, Vidoni Jánosné.

4. Léderer Miksáné, Fürst Ödönné, Létei Lajosné, dr. Forbáth Rezsőné, dr. Jakobovits Józsefné, Fürst Mátyásné, Rosenfeld Sándorné, Nyiri Ernőné.

5. Rauchbauer Jenőné, Ödönné, dr. Dávid Gézáné, Kövesdy Lajosné, özv. Vásáry Andrásné, Vásáry Emike és Kata, Vásáry Józsefné.

6. Thuróczy Istvánné, dr. Papp E. né Papp Gyuláné, Vincze Magda és Vili, Tóth Béláné, Péchy Lászlóné, Cielszky Euci és Szép Márta.

7. Acél Gézáné, Tolnay Elemérné, Horváth Gáborné, Pető Lajosné, Fehértői Dánielné, Vidoni Lajosné, Gulyás Endréné.

8. Geszty Józsefné, dr. Balkányi Pálné, Terényiné Timár Ila, Eisler Mórné.

9. Dr. Kovács Andorné, dr. Elischer Gyuláné, dr. Hankiss Béláné, dr. Han-

kiss Jánosné, dr. Papp Károlyné, dr. Verzár Frigyesné.

10. Wolff Jánosné, Méreyné vezérkari ezredes neje, Herman Gézáné, báró Vécsey Aladárné, Boór Józsefné, Felszeghy Ferencné, Vályi Nagy Frigyesné, Haman Miklósné, Csalányiné.

11. Jaich Walterné, Fáber Kálmáné, Schneeweis Ferencné, szentpáli Juhász Egonné.

12. Emerich Zsigmondné, Balla Jenőné, Bodnár Gézáné, özv. Molnár Albertné.

13. Zoltán Ödönné, özv. Balogh Péterné, özv. Tőkés Gáborné, Rugonfalvi Kiss Istvánné, Achász Imréné, Walner Gyuláné, Pásztor Sárika.

14. Höffer Ferencné, dr. Aba Erviné.

15. Somossy Mária, Balogh Lajosné.

16. Tóth Béláné, Vincze Magda és Vili.

17. Dr. Tarján Istvánné, Polgári Miklósné, Polgári Blanka, báró Györfly Miklósné, Mike Jánosné, Zöld Jánosné.

18. Bánky Gáborné, Herczeg Hedvig és Ilona, Palotay Lajosné, Törő Mihályné, Demeter Gyuláné, Farkas Margitka.

Vasárnap megnyílik a debreceni Különlegességi Kiállítás

A debreceni országos ünnepségek megnyitója a Különlegességi Kiállítás lesz a Szent Anna ucai népiskola termében, nagy udvari és kerti helyiségekben. A kiállításra jelentkezett kiállítók között a jelentkezés sorrendje szerint már elosztották a területeket és holnap, csütörtökön délelőtt 9 órakor osztják ki a többiek és esetleg fennmaradt helyet azok részére, akik utólag jelentkeztek.

A kiállítás, sok ismeretterjesztő és gyönyörködtető adat áll majd rendelkezésre, de a debreceni enivaló speciálisok helyén a gurman falatok bősége sem fog hiányozni. A kiállítók egy része már megkezdte az objektumok felállítását, mások már díszítenek. Ott lesz az etnográfiai rész, dr. Esedy István professzor rendezésében, a városi nyomda művészi kiállítása. Remek kézimunkák, nagyszerű képek, debreceni hírességek, bundák, bekecsek, kulacsok, karikások, de lesz ott egyéb is: szörmpalota, ásványvíz tárlat és el-sorolhatatlanul sok minden.

A kiállításon mindennap este öttől hétig nagyszerű divatbemutató lesz, a pódiumon dal, tánc, vagy zene. A lakóközönségnek egész napon át pompás, friss debreceni fonatos, lesz híres debreceni béles és a régen nem látott nagyszerű kürtöskalács is.

A legnagyobb művész karikatura rajzó, Vanek József mester mindenkiről, aki akarja, egy perc alatt készít csodásan nagyszerű karikatúrát egy pengőért a debreceni nemzeti ünnep költéséért javára.

Az ünnepélyes megnyitás vasárnap délelőtt tíz órakor lesz. Mivel pedig dr. Vásáry István polgármesternek vasárnap reggel Budapestre kell utaznia, hogy a Rádióban elmondja beszédét a külföld érdeklődésére került Debrecenről és a debreceni ünnepségekről, Vargha Elemér dr. helyettes polgármester nyitja meg a kiállítást. A megnyitáson a Városi Dalegylet énekel, utána térszene lesz.

A megnyitás percétől nyolc óráig

állandóan nyitva lesz a kiállítás és vásár, ahol reggeltől estig lehet árusítani s vásárolhat ki-ki a kedvére. Szórakozásra is a legkedvesebb hely lesz, ahol cukrászda, büfé, hentescsarnokok, laci konyhák, hűsítő italok stb. állanak a közönség rendelkezésére.

Erre a pompás kis kiállításra amely az országos ünnepségek megnyitója, már érvényesek az Általános jegyek. Aki csak a kiállításra megy el, nagyon szerény belépő díjat, mindössze harminc fillért fizet. Olyan bámulatosan olcsó ez a belépő díj, amilyenre eddig példa nem volt. Than Gyula, a kiállítási bizottság elnöke azt a vezérrelvet vallotta, hogy a legszegényebb embernek is meg kell adni a lehetőséget, hogy a kiállítás érdekességeiben és tartalmaiban gyönyörködjék.

Egyben azonban figyelemzteljük a közönséget, hogy az előkészületek során magukon a kiállítókön kívül senkinek sem szabad a kiállítás területére lépni, azokat pedig, akik a kiállításra jelentkeztek, arra, hogy a második csoport részére a helykiosztás csütörtökön reggel 9 órakor kezdődik. Ezen minden jelentkezőnek jelen kell lenni. A kiállítási berendezéssel szombaton teljesen készen lesznek és vasárnap délelőtt már ünnepélyesen megnyílik a debreceni Különlegességi Kiállítás és Vásár.

A legsötétebb

szeplőt és májfoltot

tünetmentes gyorsan eltüntet a „WEHLY” ARCKENŐCS No. I. sömört, pattanást és egyéb bőrtisztítatlanságot a

„WEHLY” ARCKENŐCS No. II. kimerítő utasítás magyar, német és francia nyelven mellékelve. Minden szakbavágó üzletben kapható. 1 tég. kenőcs 2 P. szappan 80 fillér. Utánvétellel küld: a készítő Wehly István gyógyszerész Miskolc, vagy a Török J. gyógyszerész, Budapest, Király utca 12.

Zalai reáliskolai igazgató 25 éves tanári jubileuma

A debreceni m. kir. állami Fazekas Mihály reáliskola tanári kara és ifjúsága, valamint a reáliskolai diákszövetség 1929 június 22-én és 23-án, az évzáró keretében üli meg dr. Zalai János igazgató 25 éves tanári jubileumát. Ezen az ünnepségen adnak egymásnak találkozókat a 10, 20, 25 és 30 éve Debrecenben érettségizett reáliskolai tanulók, a diákszövetség tagjai.

- A kettős ünnepély műsora:
I. Június 22-én este szerenád.
 1. Az ifjúság felvonul az áll. f. és fémipari szakiskola előtti térről a reáliskolai lakás elé, a fuvós zenekar mellett. Indulási idő a gyülekezés tétől este háromnegyed 8 óra-
 2. Az intézeti fuvós zenekar előjása a Híszkegyet.
 3. Dr. Merker Márton rövid beszéde.
 4. Az énekkar „Éljen soká!” ünnepi köszöntője.
 5. „A tenger partján” — a zenekar szerenádja.
 6. Szózat — az énekkarral.
 7. Himnusz — a fuvós zenekarral.
 8. Elvonulás.

II. Június 23-án dr. Zalai János 25 éves jubileuma, évzáró s az intézetben 10, 20, 25 és 30 éve érettségizettek találkozója.

Délelőtt 9 órakor évzáró hálaadó istentisztelet, felekezeti szerint:

- a) **Jubileum:**
 Délelőtt 10 órakor gyülekezés az ünnepségekre, az intézeti udvarban.
 1. Himnusz — fuvós zenekarral.
 2. A tanári testület ünnepi szónoka: Kollwenz Rezső reáliskolai tanár.
 3. Ady Lajos kir. tank. főig. a magas kultuskormány és tankerülete; Szabó József e. tank. főigazgató, a kollégiumi ref. főgimnázium; Mellner Márton pápai kamarás, igazgató a kath. egyházközség, iskolaszék és a Szentléány-liceum; Nánási Béla tanár a Dóczy leányliceum; Bihari Ferenc igazgató a nagykállói reál-gimnázium; Ungváry György Máv felügyelő a reáliskolai diákszövetség nevében üdvözlők a jubilaust.
 4. Levente István VIII. o. t., az ifjúság szónoka.
 5. Flotow „Marta” opera nyitánya — symphonikus zenekarral.
 6. Az érkezett üdvözlő útiratokat felolvassa Jeseh Mátyás igazgató h. tanár.
 b) **Évzáró:**
 A szokásos évzárót megtartja: dr. Zalai János igazgató.
 c) **Találkozó:**

1. A 10, 20, 25 és 30 éves találkozó-
 ra összegyűlt tagok nevében, az év-
 záró ünnepély keretében dr. Kuthi
 Sándor ügyvéd mond beszédet az
 ifjúságnak a találkozóról és egyben
 üdvözlő a jubilaus igazgatót.
 2. Jótékonykedő alapítvány létesíté-
 se a találkozás maradó emlé-
 kére.
 3. Szózat — a fuvós zenekarral.
 4. Elvonulás az intézeti zászló
 előtt.

5. Délután fél 2 órakor az Angol
 Királynő zöldb. éttermében az érettsé-
 gi találkozóon összegyűlt tagok és
 a diákszövetség tagjai ebédre gyűl-
 nek össze, amelyre az intézet tanári
 karát elvárja és tisztelettel meg-
 hívja ezton is a rendezőbizottság.

Ebédjegy ára 3 pengő, ital nélkül.
 Jelentkezni lehet folyó hó 23-án
 délelőtt 10 óráig, a diákszövetség
 ügy. titkárságánál. — Reáliskola,
 Halvány u. 44.

A város leszállította a Szent Anna utcai bérházban alakítandó lakások kikiáltási árát

A középosztály nagy lakásné-
 gére jellemző azoknak a nagy szá-
 ma, akik naponta érdeklődnek a
 Világítási Vállalat irodahelyisé-
 geiből átalakítandó és folyó hó
 21-én pénteken délelőtt 9 órakor a
 kistanácssteremben árverés útján
 bérbeadandó lakások iránt. Vi-
 szont a tanácsnak a lakásra szor-
 ulók nehéz gazdasági helyzetével
 szembeni megértését jellemzi —
 hogy az eredetileg tervbe vett és
 a mai forgalmi viszonyoknak meg-
 felelő kikiáltási árakat a leg-
 utóbbi tanácsülésen hozott határo-
 zatával lejjebb szállította.

Bár minden egyes lakás, a tágas
 előcsarnokon, illetve előszobán ki-
 vül konyhával, eselészobával, ka-

marával és legmodernebb fürdő-
 szobával van ellátva, a háromszo-
 bás lakások kikiáltási ára évi 1800
 pengő, a négyszobás lakásé pedig
 iroda nélkül évi 2400 pengő és
 egyszobás irodahelyiséggel 3000
 pengő.

Az alternatív kiírás szerint eset-
 leg alakítandó kétszobás lakás ki-
 áltása ára pedig évi 1200 pengő.
 Ugyancsak a félelemellen lévő
 egy-egy szobás háromrendbeli iro-
 dahelyiség kikiáltási ára évi 400
 pengő.

Minthogy úgy a lakások, mint
 az irodahelyiségek csak az évi no-
 vember 1-re lesznek beköltözhe-
 tők, az árverési igéretekkel szem-
 ben utóajánlatnak van helye.

Újabb adományok a dalosverseny vándordíjára, a hölgyek díjára s a koszoruleányok díjára

Az országos dalosversenytől csak ne-
 hány nap választ el bennünket s most
 még fokozottabb mértékben nyilvánul
 meg a város társadalmának érdeklő-
 dése és szeretete a dalosverseny iránt.
 A versenyirodára egymásután érkeznek
 a magánzállásfelajánlások s a pénz-
 adományok a versenydíjra, a hölgyek,
 valamint a koszoruleányok díjára. A
 Dalos Szövetség központi irodája esü-
 lőrtökön nyílik meg a MANSZ Széche-
 nyi utcán levő helyiségeiben, ahol a
 versennyel kapcsolatos mindennemű
 felvilágosítás nyerhető úgy helybeliek,
 mint vidékiek részére. A rendezőség
 egyjából megfelle az összes előkészíté-
 leteket s már az utolsó teendők elvég-
 zése van hátra. Aztán Debrecen készen-
 lésben várja a magyar dalosokat, akik-
 nek első csapatai már 26-án este meg-
 érkeznek.

Nyilvános nyugtázás céljából alább
 közöljük a versenydíjakra történt leg-
 újabb adományozásokat:

Debrecen sz. kir. város közönségének
 vándordíjára adakoztak: Dr. Tankó
 Béla 10, Binéth Vilmos és Ármán 5,
 Blas Testvérek 2, Molnár Ferenc 2,
 Patay József 2, dr. Orosz István 2, dr.
 Olasz Vilmos 5, dr. vitéz Kiss József 2,
 dr. Kapás Sándor 2, Vargha Endre 3,
 Nagy Sándor 2, Longauer István 5,
 Hüttler Keresztély 2, Szabó Emil 2, özv.
 Bözörményi Pálné 3, vitéz Boeczó
 Béla 2, Konez Aurélné 2, Mező Endre
 2, Karai Sándor 5, Seyfried József 1,
 dr. Budaházy Béla 1, Kardos Albert 5,
 Kiszely Árpád 1, dr. Lukács József 5,
 dr. Papp Ferenc 1 P.

A Hölgyek díjára legújabbban a kö-
 vetkezők adakoztak: Vásárhelyi bar-
 k. igazgató 5, N. N. 2, Bakócsyné 3, Ma-
 kai Ferencné 5, Rauchbauer Jenőné 5,
 Dávid Jakabné 5, dr. Kovács Elemérné
 3, dr. Miszti Károlyné 10, Általános
 Forgalmi Bank Rt. 20, Sándor Ármán-
 né 5, Ecker, Kleis, Sugár 5, dr. Fényes
 Jenőné 3, Kontsek Kornélné 5,

MOKTAR 10, Goldberger Testvérek 5,
 dr. Fényes Endre 5, Kövesdy Lajosné
 10, Városi Takaré- és Hitelintézet 10,
 Sesztina Lajos 6, özv. Polgáry Bálint-
 né 4, Mike Jánosné 5, Zöld Jánosné 5,
 Pásztor Jánosné 3, özv. Kovács József-
 né 2, Virágos Lajosné 5, Kertész Ist-
 vánné 3, Kertész Imréné 3, dr. Magoss
 Györgyné 5, Balás Károlyné 5 P.

A koszoruleányok díjára a köve-
 kező adományozások történtek: Szvo-
 boda Margit, Aczél Anna, Juhász
 Honka, Mata Rózsika, Vásáry Annus,
 Berks Nóra és Éva, Harsányi Éva,
 Aradi Ica, Pulszky Sári, Nyíri Klára,
 Karap Gizella, Szentgyörgyi Kató 5—5
 pengő, Fazekas Ella 4, Dömötör Mar-
 git, Hamzala Katóka, Arnold Honka,
 Papp Erzsike, Kovács Hus, Nagy Ica,
 Dankó Rózsai, Boros Nándorné, Boros
 Józsa 3—3 pengő, Kaszás Rózsika, Ko-
 vács Teca, Groszmann, Magda, Szalay
 Irén és Kató, Kiss Margit, Vass Ági,
 Dobos Honka, Tóth Lili, Laskai Bo-
 riska, Deutsch Babi, Vankó Hus, Pardy
 Gizli, Dési Sára, Greger Lenke, Virágos
 Mancsi, Kertész Istvánné, Zsákay Sára,
 Albert Mária, Komáromy Magyar
 Nusi, Vargha Böske, Bubák Anna, Sár-
 közvi Viola, Makády Gizella 2—2 pengő,
 Kiss Margit, Janti Anna, Kovács Ica
 és Irma, Rektir Katalin, Vörös Hy, Ga-
 novszky Babi 1—1 pengő.

Legújabb adományok a hölgyek dí-
 jára: Pálffy Tibor 12, Zoltán Ödönné,
 özv. Wolff Jánosné, Horváth Gáborné,
 Kallós Sándor, Balogh Péterné, dr.
 Geszti Józsefné, dr. Vargha Zsigmond-
 né, dr. Marton Gézáné, dr. Elicher
 Gyuláné, dr. Hüttl-Tivadarné, Polgáry
 Miklósné, Emerich Zsigmondné 5—5
 pengő, Khok Lajos 4 pengő, Deák Ist-
 váné, özv. Gombos Istvánné, dr. Ver-
 zár Frigyesné, dr. Hankiss Jánosné, dr.
 Pap Károlyné, dr. Tankó Béláné, dr.
 Mitrovits Gyuláné, dr. Lusztig Józsa,
 dr. Balla Bertalané, Baja Mihály 3—3
 pengő, özv. Pásztor Istvánné 2 pengő.

Csodás látványossága Csokonai színházban

Ma már méltán láthatjuk el ezzel
 a jelzővel azt a gyermek-színlelő-
 adást, amelyet folyó hó 11-én tartott
 meg egyik helybeli elemi iskola. —
 körülbelül 170 növendéket szerepeltet-
 tetve.

Még ma is ezen előadás hatása
 alatt áll Debrecen egész közönsége
 és utcán, üzletben egyaránt erről
 beszélnek azon szerencsések, kiknek
 még idejében sikerült jegyekhez
 jutni, miáltal egy feledhetetlen él-
 ményben volt részük.

Ennek következményeképpen kapja
 nevezett iskola tömegestől a felszólí-
 tó és kérő levelet, egyrészt azok
 részéről, akik ismételtlen szeretnék
 végigélni, másrészt és leginkább
 azok részéről, akik kiharadtak, —
 hogy az előadást ismételjék meg. Az
 iskola tantestülete — bár igen nagy
 munkát igényel — engedve a nagy-
 közönség kérelmének, folyó hó 23-án
 vasárnap délután 3 órai kezdettel,
 teljes egészében meg fogja ismétel-
 telti.

Egyben figyelmeztetjük a nagyér-
 demű közönséget, — különösen a
 kiharadtokra való tekintettel, —
 hogy a már előre előszóval vagy
 írásban lefoglalt jegyek csak csak
 azon esetben biztosíthatók, ha azo-
 kat az illetők már holnap, esütörtök
 délután 4 órától, a jegyek árusításá-
 nak helyén át is veszik. Jegyek kü-
 lönbben nevezett időponttól kezdve
 naponta d. e. 10—12 óráig és d. u.
 4—6 óráig, Kápolnás u., az izr. isk.
 igazgatói irodájában, valamint Csil-
 lag könyvkereskedésében, Frici ka-
 lapszalomban, továbbá Mihályi Sám-
 uel papir- és könyvüzletében kap-
 hatók.

Mozgósínházak műsorai.

Uránia:

Szerda, esütörtök: Jun. 19. és 20.
 Phyllis Haver és Jaqueline Logan
 legújabb világhátraktiója:

KILENCEDIK PARANC SOLAT.

(Modern próbaházzság.)
 A házasság komédiája, 7 felv.
 Megelőzi:

KIS GARNIZON.

A béke életképe a katonaleiből,
 7 vidám felvonásban.

Főszereplők:

Harry Liedtke, Gritta Ley,
 E. Pavanelli és Hans Junkermann.
 Jún: A rezervista alma. (Zenés
 hangulatkép, egy magyar baka
 életéből.)

Vígshínház:

Szerda, esütörtök: Jun. 19. és 20.
 Percival Christopper Wren, a
 „Halálélgő” szerzője legújabb re-
 gényének filmváltozata:

A FEKETE SEJK.

Szaharai regény, 10 felvonásban.
 Főszereplők:

Evelin Brent, Carry Cooper, Noah
 Berry, William Powel.
 Megelőzi:

RITZY.

(A szerelmi vadász.)
 A férjfogás különös módja,
 6 felvonásban.

Főszereplők:

James Hall és Betty Bronson,
 Péntektől, Vígshínházban: Csak
 felnőtteknek! Olga Csehova leg-
 újabb világhátraktiója: Egy ké-
 nyves pásztoróra (Az asszony er-
 kölese és A marokkói menyász-
 szony (El a bosszu). Urániaiban:
 A legújabb Harry Liedtke film:
 Pávosan szép az élet (A nagyvá-
 rosi ifjúság). Megelőzi: Az arany
 hiénája.

RADIÓSOK!

A „DEBRECZEN” szombat reg-
 geli száma közli az egész heti tel-
 jes rádió-műsört.

Weisz kelmelesztő
 Arany János-u. 7.
fest, tisztít.
 Gyászhúkat 24 óra
 alatt festek.

Bikszád Gyógyfürdő

a hurutosok mekkája
 Gyomor bajok és légzőszervek speciális gyógyhelye

Ivókúra, Inhalatórium, Hidegvizkúra, Strandfürdő
 Állandó fürdőorvos — napi pensió 240 leltől.
 Felvilágosítást nyújt a fürdőigazgatóság Baia-Bicsad és
 kirendeltségünk Debrecen, Péterfia-utca 42. sz. alatt. Telefon 547

A NAP HIREI

Milyen idő volt
és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti június hó 18-án:

Időjárásunk az elmúlt 24 órában tipikusan változékony volt. — Az északi légáramlás nagy felhőtömbökkel borította be az eget, melyekből időnként esapadék is esett. A lecsapadék mennyisége azonban nem volt sok, alig haladta meg a néhány millimétert. Az idő változékonyságát az Olaszország fölött kialakult ciklon okozta s így a közép-európai anticiklon nyugodtabb időjárása még nem tudott kiterjeszkedni fölénk. A beáramlott hideg levegő és a borultság a hőmérséklet-nívóját tekintélyesen süllyesztette: mai maximuma 23.6 C. volt, 6.6 C. fokkal kevesebb a tegnapiénál.

Időjóslás: Átmenetileg némi lehülés várható, inkább csak az ország délkeleti részein, kevés esővel, esetleg zivattal, később emelkedő hőmérséklettel, tartósan szép idő valószínű.

Milodin

JÉGPOR

hónalj és lábizzadást megszünteti.

1 doboz 1 pengő.

Jeszenszky A., Kossuth-utca 1. sz.

— A Szentföld filmje. Hogy mit jelent a Szentföld minden kultúr-embernek, felesleges ma már bővebben kifejteni. A biblia bölesője, három vallás szeretetétől és kegyeletétől övezett helye lett, amely felé sohasem szűnt meg vallási és lelki életünk vonzódni és amelyhez kultúránk ezer szála fűz bennünket. Kélezer éven keresztül Palesztina, mint a valóság-tól, mindennapi élet zajától távol lebegő ködkép, a dicső múltnak ittmaradt valószínűtlen árnya tűndökölt. De a háború viharai után, a tespedést lüktető élet váltotta fel, ennek az életnek látása, a múltnak a jelenrel való találkozás, frappánsan hat mindenre, akinek a lelkében a Szentföld mint a múltak álma idegződött be. Ezt az új pezsgő életet, egy új közösség kialakulásának a vajdását, egy évezredes kultúrának a feltámadását tárja elénk a Pro Palesztina Szövetség filmje, a „Tavas Palesztinában”, amelyet az Apolló-mozgóban, folyó hó 23-án, egy délelőtti, 11 órai matiné keretében mutat be. A filmelőadást Dr. Patai József a „Múlt és Jövő” neves szerkesztőjének ismertetése és Forray István, a népszerű zenetanár-karnagy eredeti palesztinai zenével kíséri. A helyi olcsók és a jegyek hétfőtől kezdve Frank Imre úrdivat-áruházában. (Arany Bika épület), valamint az előadás napján a mozi pénztáránál, délelőtti 9 órától kaphatók.

— A „Move” Kabai Sport Egyesület 1929. évi június hó 23-án, vasárnap, a Somogyi vendéglő összes termeiben, felszerelése javára nagyszabású táncmulatságot rendez. Beléptidő személyenként 1 pengő. Felülfizetéseket tekintettel a jótékony célra, köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtázzunk. Kezdeté este pontosan 8 órakor. Kifűző ételekről, italokról, valamint jó zenéről gondoskodva van.

A debreceni piacon lopáson értek tetlen egy tiatal szökött tegyencet

Szegedről kísérték Nyiregyházára, de utközben megszökött kísérőitől.

Érdekes fogást csinált tegnap a debreceni rendőrség. A Rákóczi-utcai piacon az egyik kofa körül nagy csoportosulás támadt. Tetten értek egy fiatalembert, aki éppen lopni akart a kofától. Hamarosan előkerült az őrszemes rendőr, aki a tetten ért tolvajt előállította a rendőrségre.

A rendőrség bünyügyi osztályán azonnal kihallgatták a fiatal tolvajt, aki eleinte tagadni próbált és nem akarta megmondani kiletét, de a detektívek hamarosan megállapították, hogy olyan emberrel van dolguk, aki már ismerős a rendőrségen. Keresztkérdések alá vették és a fiatalember végre megtört és őszinte vallomást tett. A vallomásból kiderült, hogy a rendőrség rendkívül jó fogást csinált, mert egy szökött tegyencet kerített kézre.

A tolvaj fiatalember, aki egyébként kiskorú, a szegedi Csillagbörtönben tölti egy régebbi büness-

lekményből kifolyólag büntetését. Egy másik ügyben Nyiregyházára kellett szállítani, hogy ott kihallgathassák. Két fegyőr kísérté a fiatalkoru tegyencet, aki azonban rendkívül ravasz trüffel kiját-szotta kísérői éberségét és Nyiregyháza előtt az egyik állomáson megszökött a vonatból. Napokig kóborolt a tanyák között, majd bejött Debrecenbe. Itt már nagyon éhes volt, de viszont pénze nem volt és így a piacon lopás útján próbált egy kis elemőzsiát szerezni, amin azonban rajtavesztett.

A debreceni rendőrségen őrizetbe vették a fiatalkoru tegyencet. Előbb lefolytatják ellene a nyomozást, hogy a vallomása megfelelő-e a valóságnak. A lopás miatt azonban megindult ellene az eljárás, — ha pedig megfelel a tényeknek, hogy szökött tegyene, úgy büntetésének kitöltése után visszakísérik Szegedre a Csillagbörtönbe.

— Az iparostanonciskolák évvégi vizsgálatai most vannak folyamatban, mindennap reggel 8—1 óráig, délután 2—6 óráig, minden osztálynak a saját tantermében, az iparostanonciskola kibővített régi épülete I. és II. emeletének tantermeiben. Az ifjúsági egyesületek folyó hó 16-án, vasárnap

Milodin

KÖLNI VIZNÉL

kellemesebbet nem használt.

1 deka 32 fillér.

este 7 órától tartották meg, nagy közönség jelenlétében sikerült műsoros évszázó ünnepüket, a hivatalos évszázó pedig, folyó hó 22-én, szombaton délután 6 órakor lesz az intézet tornatermében. Ekkor osztja ki a tantestület ünnepélyesen a vizsgai jutalmakat is az arra érdemeseknek talált növendékeknek. A vizsgálatokon állandóan részvesznek az Ipartestület érdekeit szakosztályának kiküldöttei s elhozzák adományait a jó tanulók jutalmazására. Eddig már több szakosztály ajánlotta fel adományát erre a célra, az intézet vezetőségének: a hentes, a kéményseprő, műszerész és szerelő, órá- és ékszerész, asztalos, horbély, cukrász szakosztályok, úgyszintén a kárpitosok szakosztálya is. Felhívjuk a nagy közönség, különösen az iparostársadalom figyelmét ezekre a vizsgákra, melyek szintén rajzkiallással vannak összekötve, melyek a tanulók évi munkásságának látható jeléül szolgálnak s melyek díjmentesen tekinthetők meg. Délelőtti és délutáni az azon napon vizsgázók együttes tornavizsgálata van, az iskola nagy udvarán melyeken az intézet a leventeoktatás eredményét mutatja be.

— Külön villamos vonatok a Pallag-
ra. Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó hó 20-án, a gazdasági akadémiák hősi halottainak emlékére emelt szoborleplezési ünnepélye alkalmából Nagyerdő végállomástól a Gazdasági Akadémiáig külön villamos vonatok közlekedtetünk. E külön vonatok Nagyerdő végállomásuktól a következő időben indulnak: délelőtti 8 órakor, 9 óra 06 perckor, 9 óra 42 perckor és 10 óra 18 perckor. Az ünnepély végével a Gazdasági Akadémia állomáson ugyancsak külön vonatok állanak a közönség rendelkezésére, a Nagyerdő végállomásig való visszautazáshoz. Debrecen, 1929. június 17. A debreceni Helyi Vasut Üzletigazgató sága.

Milodin

BŐRFINOMÍTÓ SZAPPAN

teljesen lugmentes

1 darab

10 fillér, 50 fillér és 1 pengő.

x Bika pince vendéglőjében lehet a legjobban és legolcsóbban étkezni.

— Hétfőn vegye meg a Debreceni Hétfői Ujságot.

— Pályázat a Szent László Kollégium-
ba. A Szent László Kollégium igazgatósága pályázatot hirdet az 1929—1930. tanévben megüresedő helyekre. Pályázhatnak római, kath. vallású, egyetemi és főiskolai hallgatók. A kérvényekhez mellékelendők: 1. Eretség- vagy index másolat. 2. Közhatósági bizonyítvány a szülők anyagi és társadalmi helyzetéről. 3. Egyházi keresztlevele és 4. Ajánlás az illető plébánostól, vagy hitoktatótól. Fizetendő évi díj 80 pengő, előzetes havi részletekben. Határidő július 1.

Jön! Feuermann Jön!
bőröndös
Jubileumi vására!
Gambrinus átjáró.

Álom az élet

Csalogató csabos
Álom az élet.
Szeretnék — nem tudok
Hinni Teneked.

Szeretném egyszer
Te lennél a párom,
Csókd, ugy érzem,
Hiába várom.

Hiába tárom
Karomat vágyón,
Hiába lesem
Szavadat forrón.

Hiába küldöm
Vérpiros virágom,
Hiába szánom
Néked kis világom.

Gyönyörthozó eszöndes
Szép nyári éjnek
Szárnya, ha lassan
Lezárja szemem.

Hlatos ajkad
Itt ég a számon,
Hullámos hajadon
Pihen a kezem!

FEKETE LUKACS.

Beletuladt a kubik-
gödörbe egy 8 éves tiu

A nagy meleg beálltával egyre szaporodnak a fürdés áldozatai. Csak pár napja annak, hogy a Berettyóba fullt egy uszni nem tudó iparos és most újabb megrendítő halálesetről számolunk be. Piszák Erzsébet csökmői asszony 8 éves Sándor nevű kis fia fürdés közben befulladt egy kubikgödörbe.

Piszák Sándor hétfőn ebéd után kiment a község határában fekvő vízeltelet, kubikgödörkhöz, amelyekben a csökmői lakosság fürödni szokott. A gyermek bement a vízbe, eleinte csak a sekélyes részben úszott, de aztán mind beljebb és beljebb merészkedett, míg egyszerre kieszott a lába alól a talaj és ő elmerült a vízben.

Miután senkisémet ügyelt a gyermekre, az esetet a fürdőzők már csak később vették észre. Rögtön jelentették a halálesetet a csökmői csendőrszolgálatnak, amely még aznap lefolytatta a nyomozást és megállapította, hogy Piszák Sándor haláláért senkit sem terhel felelősség.

A csökmői csendőrőrs jelentést tett az esetről a debreceni kir. ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta.

Milodin

ARCKENŐCS

Amerikában is törvényesen védve!

1 tégely

50 fill., 1 P és 1.50 P.

x Mindenki váltsa meg a dalosverseny általános belépőjegyét, mely a városi házipénztárnál és az összes dobánytőzsdékben kapható. Ára 2.30. A jegy az összes csoportversenyekre s a színház kivételével az összes ünnepélyekre, belépésre jogosít.

x Lapunk előfizetői és olvasói óriási kedvezményvel egy negyedévi 4 pengő helyett 2.80 pengőért kaphatják Farkas Imre és Pólya Tibor rendkívüli tartalmas szépirodalmi és művészeti havi folyóiratát, a „Magyar Magazin”-t. Fizessen rá elő a kidőhivatallunkban.

Gyászrovat

Özv. Szinay Gyuláné meghalt. — (Gyászjelentés.) A B. F. R. A. Soha sem muló fájdalomtól porig sújtva tudatjuk, hogy felejtethetlen jó édesanyánk, nagyanyánk és testvérem: özv. laki és borsodi Szinay Gyuláné szül. vérvölgyi Veszprémy Erzsébet, folyó hó 17-én délután félhárom órakor, hosszú, békével tört szenvedés után, életének 77-ik. bánatban töltött özvegyiségének 26-ik évében, áldott lelkét visszaadta Teremtőjének. Felejtethetlen halottunkat folyó hó 19-én délután 5 órakor fogjuk Simonyi ut. 6. szám alatti gyászházunknál tartandó rövid imádság után a Kossuth utcai temetőben levő családi sírboltunkban örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1929 június 17-én. Emlékedet örökké áldani fogjuk! Özv. dr. noszlopi Noszlopy Antalné sz. laki és borsodi Szinay Erzsébet, laki és borsodi Szinay Gyula, laki és borsodi Szinay István gyermekei. Noszlopi Noszlopy Lilly, noszlopi Noszlopy Viktor, laki és borsodi Szinay István, laki és borsodi Szinay Gyula unokái. Vérvölgyi Veszprémy Zsuzsanna testvére. — A temetést Gebauer tem. vállal. rendezi.

Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejtethetlen jó apánk, nagyapánk, nászunk, sógorunk és áldott emlékü jó rokonunk: néhai Vincze János gazdálkodó, Aldásos életének 67-ik évében, rövid szenvedés után, folyó hó 17-én este 10 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó hó 19-én délután 3 órakor fogjuk a Kar utca 7-ik számú házunktól, a Nagytemplomban tartandó gyászima után, a Hatvan utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtszességétélre rokonainkat, ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1929 június 18. — Emléked szívünkben örökké élni fog! Gyermekei: Juliska férjével Nagy Sándorral és gyermekeivel; István nejjével Kálmán Erzsikével; Zsuzsika férjével Szilágyi Mihállyal és gyermekeivel; Erzsike férjével Maday Józseffel és gyermekeivel; Ferenc nejjével Gyöngyösi Katicával és gyermekeivel; József nejjével Molnár Esztkével; Rózsika férjével Szathmári Károlyval és gyermekeivel; Piroska férjével Bőőr Jánossal és gyermekeivel; Sándor; Imre; László. Testvére: István, családjával. Valamint szerető unokái, unokatestvérei, sógorai és sógoronói, ugyiszintén nagyszámú rokonsága nevében is. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

Farkas Erzsébet életének 22-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 19-én délután 2 órakor lesz, a Péterfia utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan u. temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

Juhász Lajoska életének 8-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 19-én délután 2 órakor lesz, a Hatvan utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

Kónya Bertalan életének 65-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 19-én délután 5 órakor lesz, a Hatvan utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállal. rendezi.

Rácz Piroska életének 22-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 19. napján délután 6 órakor lesz, a Várad utcai temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Várad utcai temetőbe. A temetést Dankó temetk. vállalat rendezi.

Jó minőségű téglák és cserép

kapható Tóth és Sebestyén téglagyárától. — Eladás Hatvan uca 1-3. sz., III. emelet. Telefon 610.

Kilencvenkétezer pengőben állapította meg a debreceni ítélőtábla a Helyi Vasut kártérítési kötelezettségét Szilágyi Mihály banktisztviselő perében

Alig pár hete annak, hogy a debreceni törvényszék egyik büntetőtanácsa tárgyalta azt a sajnálatos balesetet, amely a múlt év április elején történt a Piac utcán. Emlékeztet, hogy abban az időben, a Debreceni Helyi Vasut alkalmazottai javították a Kistemplom előtt a síneket. Eppen egy sint vágta el a munkások, mikor arra haladt Szilágyi Mihály, a MOKTÁR tisztviselője. Szerencsétlen véletlen folytán a sínből kipattanó szilánk a tisztviselő szemébe végődött. A sérülés oly súlyos volt, hogy már nem lehetett megmenteni a szemévilágát, Szilágyi Mihály balszemére megvakult. A törvényszék nem látott nagyobbok gondatlanságot fennforogni és ezért a sinvágó munkást kisebb pénzbüntetéssel sújtotta.

Ezzel az eset bünyogi része lezáródott, de a polgári része nem. Nevezetesen Szilágyi Mihály védője, dr. Gergely Jenő utján kártérítési pert indított a HÉV. ellen. A debreceni kir. törvényszék a megtartott tárgyalás után a HÉV kártérítési kötelezettségét a felmerült orvosi, gyógykezelési és üdülési költségekkel együtt 54.000 pengőben állapította meg. Ezen ítélet ellen a HÉV képviselője, dr. Kemény Viktor ügyvéd felbevezést élt, ugyancsak felbevezett Szilágyi Mihály ügyvédje is.

A debreceni kir. ítélőtábla első felbevezési tárgyalásán dr. Kemény Viktor ügyvéd újabb szakértő meghallgatását kérte, ezt az indítványt dr. Gergely Jenő ellenezte, de ő maga is kérte, hogy az Igazságügyi Orvosi Tanács hallgattassék meg mint felülvé-

ményező szerv a munkaképességsökkenés kérdésére nézve. A kir. ítélőtábla az utóbbi indítvány helyét adva, megkereste az Igazságügyi Orvosi Tanácsot véleményadás végett és az Igazságügyi Orvosi Tanács most leérkezett véleményével teljes egészében magáévá tette dr. Kreiker Aladár szakértői véleményét. A folytatólagos felbevezési tárgyaláson Szoboszlay Sándor ítélőtáblai tanácselnök ismertette az Igazságügyi Orvosi Tanács véleményét és ez után a felek jogi képviselői újból részletesen áttárgyalták az ügyet és főleg a kártérítési igény mérvét.

A debreceni kir. ítélőtábla hosszas tanácskozás után hirdette ki az ítéletet, melyben helybenhagyta az első bíróságnak azt a rendelkezését, mely megítélte a felperes keresete értelmében az összes orvosi, gyógykezelési és üdülési költségeket és kiadásokat, egyben azonban a kir. törvényszék által 48000 pengőben megállapított összegével szemben a kártérítési igényét Szilágyi Mihály felperesnek 92.510 pengőre emelte fel s kimondta, hogy az Igazságügyi Orvosi Tanács véleményének figyelembe vételével ilyen tökéletes összegnek kell felperes kártérítési igényét meghatározni és ennek az összegnek megfelelő és minden hó 1-én fizetendő járadékot kötelezett a felperes részére. Azonkívül kötelezte a Helyi Vasutat arra is, hogy a 2800 pengő első bírósági költségen felül 2500 pengő felebezési költséget is fizessen meg a felperes jogi képviselője részére.

— **Az Újvárosi úti Olvasókör cseresznyeszüreti mulatsága.** E hó 22-én, szombaton este fog lezajlani az Újvárosi-úti Olvasókör által rendezendő cseresznyeszüreti mulatság, amely előreláthatólag a legjobban sikerült nyári mulatságok egyike lesz. Az Újvárosi úti Olvasókör egyébként igen élénk tevékenységet fejt ki tagjainak minden irányú szórakoztatása tekintetében s vigalmi bizottsága fáradságot nem ismerő buzgalommal végzi a reá ruházott kötelezettségeket. — A teljesen előkészített mulatság meghívói már szétküldték. Azok az utolsó simítások pedig, amelyeket egy ilyen nagyszabású mulatság megkíván, most vannak folyamatban. A hatalmas méretű nyári mulató helyiség díszítése, belső elrendezése, a vendéglátó helyiségek kényelmes beállítását a legnagyobb figyelemmel és a vigalmi bizottság szakavatott közreműködésével történik. A rendezőbizottság elnöke: Rózska János, ügyvezető elnöke: Tóth Bálint, tiszteletos, táncrendező: ifj. Vékony János, pénztáros: Füzessy Ferenc, ellenőr: Harangozó András. Tagok: Almássy András, Kardos Lajos, Tóth János, Tóth Gyula, Matkó László, Somogyi Mihály, Lénárt Béla, Somogyi László, Szabó Sándor és Némethy János.

Ne mulassza el vásárlása előtt

Sőtélék iltöny 40 pengőtől feljebb. Trenchoatok nagy választékban.

Budapesti Férfi ruhaáruház

dusan felszerelt raktárát megtekinteni. Csapó-u. 6.

Felhívás a dalosok tutoraihoz

Az országos dalosversenyt előkészítő társadalmi Nagybizottság felkéri mindazon urakat, akik az egyes helybeli dalárdák, testületek stb. vezetősége által az országos dalosversenyre érkező vendégdalárdák tutoraiul (gondozókul) felkértek, illetve kijelöltettek, hogy a teendőikről való részletes tájékozódás céljából f. hó 23-án, vasárnap délből fél 12 órakor a Városháza közgyűlési termében tartandó tutor-értekezleten megjelenni szíveskedjenek, annyiaval is inkább, miután az idő rövidségére való tekintettel több tutor-értekezlet összehívható nem lesz.

— **Kísérleti célból felakasztotta magát.** Csikágóából jelentik: John McGavick Dickinson tizenkét éves fiút a szülei házában levő pincében halva találták. A fiú nadrágszíjjal felakasztotta magát a pince egy gerendájára. A vizsgálóbíró öngyilkosságának minősítette az esetet. A kis fiú apja, aki hadügyminiszter volt, kijelentette, hogy fia az akasztás határait akarta kipróbálni és a kísérletek közben maga is áldozattá vált.

— **Papírszalvéták, tortapapírok, papírtálcák, Mars töltőtollak, író- és irodaszerek legnagyobb raktára** Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga u. sarok. Telefon 612.

— **A városi nőipariszkola évről-évről vizsgálatai, kézimunka s rajzkiállításai.** A városi nőipariszkola évről-évről vizsgálatai holnap, június hó 19-én, reggel 8 órakor kezdődnek. Ugyanekkor nyílik meg az iskola rajz- és kézimunkakiállításai is, mindenik osztálynak a maga tantermében, Burgundia uca 1. szám alatt, az új épület, Csapó uca I. emeletén. A négy teremben elhelyezett kiállítás nemcsak a tanulók évi munkásságáról ad hí képet, nemcsak az iskola névjának megítélésére szolgálhat biztos alapot, hanem valóságos művelzetet nyújt mindazoknak, akik a női kézimunkában gyönyörködni tudnak. Szász növendéknek kb. 2.000 darab rajza és kézimunkája van a 4 teremben elrendezve s maga az elrendezés is, tökéletes iparművészeti teljesítmény. Felhívjuk olvasóközönségünk figyelmét erre a pompás iparművészeti kiállításra, mely három napig lesz nyitva, a nagy közönség számára: 19-én, 20-án és 21-én, délelőtt 9 órától 1 óráig, délután 4 órától 7 óráig. A kiállítás megtekintése díjtalan. Önkéntes adományokat az iskola vezetősége szívesen fogad, az iskola „Lorántffy Zsuzsanna” önképzőkör zongora alapja javára. Holnap, 19-én, az utolsó évfolyambeliek záróvizsgálata lesz, az erre kinevezett bizottság előtt, Ferenczy Emil, iparoktatási főigazgató, miniszteri kiküldött elnöklete alatt. Az alsóbb osztályok évről-évről vizsgálatai 20-án s 21-én tartatnak meg. Az intézetbe be lehet iratkozni a kiállítás ideje alatt, — naponta 12—1 óra között. Iskolai díjak: Évi tandíj 80 pengő, fizethető havi részletekben is. Beírási díj új növendékeknek 15 pengő, ifjúsági könyvtári díj 6 pengő, géphasználati díj 4 pengő.

RADIÓSOK!

A „DEBRECZEN” szombat reggeli száma közli az egész heti teljes rádió-műsort.

RÁDIÓ-MŰSOR

SZERDA, JUNIUS 19.

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12.00: Déli haragszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió házirojának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek, élelmiszerárak. — 3.30: A Magyar Rádió Újság Morse tanfolyama. — 4.10: Szentkatolnai Bak István. felolvasása: „Mester, segéd és tanonc egymásközi viszonya.” — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 5.10: A m. kir. Statisztikai Hivatal előadása. — 5.40: Citerahangverseny. — 6.45: Rádióamatörposta. — 7.30: Olasz nyelvtanfolyam. — 8.00: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. — 9.35: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Debreceni Kiss Béla és cigányzenekarának hangversenye.

BARCELONA. 1.30: Rádió-trió. — 5.00: Rádió-sextett. — 5.35: Szórakoztató zene. — 9.35: A házzenekar hangversenye. — 10.35: Josefina Blanch (szoprán) és Giovanni Borcelli (tenor) hangversenye a házzenekar kíséretével.

BERLIN. 12.15: Mezőgazdasági jelentés. — 5.30: Szórakoztató zene. — 8.30: Albert W. Ketelbey hangversenye. — 8.15: Kamarazene.

FRANKFURT A. MAIN. 1.15: Zenekari hangverseny, gramofonzene. — 4.35: Délutáni hangverseny. — 8.15: Slings: „Der dreimal tote Peter” című vígjátékának közvetítése.

KASSA. 12.05: Gramofonzene. — 5.10: Délutáni hangverseny. — 8.00: A prágai műsor közvetítése.

LAUSANNE. 12.38: Gramofonzene. — 4.15: Szórakoztató zene. — 8.30: Iskolai hangverseny.

MILÁNÓ. 12.20: Rádiókvartett. — 1.35: Jazz-band. — 4.30: Gyermekkarének. — 5.00: Rádiókvintett. — 7.00: Jazz-band. — 8.25: Könnyű zene. — 9.00: Rádiókvintett. — 10.10: Szórakoztató zene.

NÁPOLY. 5.00: Olga Di Napoli (szoprán) és a házzenekar hangversenye. — 8.40: Dopolavoro. — 9.02: U. Giordano: „Andrea Chenier” című operájának közvetítése.

PRÁGA. 11.30: Gramofonzene. — 12.20: Déli hangverseny. — 4.30: Báb-színház. — 8.00: A cseh filharmonikusok hangversenye. — 10.15: Színházi hírek.

RIGA. 6.00: Gramofonzene. — 8.00: Szórakoztató zene és tánczene.

RÓMA. 1.15: Rádió-trió. — 5.30: Délutáni hangverseny. — 9.00: Zenekari hangverseny.

TURIN. 5.00: Szórakoztató zene. — 7.15: A házzenekar hangversenye. — 8.55: Szórakoztató zene. — 10.30: Kávéházi zene.

WIEN. 11.00: Délutáni zene. — 4.00: Délutáni hangverseny. — 7.30: Könnyű esti zene.

DEBRECENI
KALAUZ

160 oldalon, 40 lapban ismerteti Debrecen városát és a Hortobágyot. — Ára részletes térképpel 1 P 50 fillér.

Kapható minden könyvkereskedésben.

Juhászok és bojtárok vasvilla
csatája

Öt évi fegyház egy legény haláláért.

Tavaly pünkösdkor nagy izgalomba hozta Polgár község népét az a vasvillacsata, mely a Polgár határában levő Szilhat tanyán juhászok és bojtárok között folyt le és amely egy ember halálával végződött.

A vasvilla-csata a szilhat legelőbérlet körül keletkezett viszálykodásból robbant ki. Zolcsák Rugó József, Bányász István és még másik három juhász kibérelte a Polgár határában levő s a polgári hadirokkantak tulajdonát képező Szilhat tanyai 80 hold legelőt, birkalegetésre. A legelőből két hold területet kihasítottak Zolcsák Rugó részére azzal, hogy ő ezen a két holdra is hajtott és több ízben ott legeltette a juhait. Zolcsák felkérte Bányászt, hogy hajtsa le onnan a juhokat, mert két óra alatt megesszik az egész füvet, de Bányász azután is a Zolcsák külön bérletén legeltetett. Így történt a múlt év pünkösdi vasárnapján is. Bányász délelőtt találkozott Zolcsák fiával és megkérdezte tőle:

— Van-e még legelője a tehénnek?

— Van még egy kiesi, felelte a fiu.

— Na, délután ráhajtsuk a juhok, — jelentette ki Bányász.

A fiu elbeszélte apjának, hogy mit mondott neki Bányász, mire Zolcsák kora délután kiment a bojtárjaival a legelőre, ahol valóban ott találta Bányászt a juhával. Itt azután csakhamar előkerültek a botok meg

a vasvillák és valóságos közelharc fejlődött ki a két ellenség: Zolcsák és Bányász között. Mindegyiknek segítségére siettek a bojtárjaik és a harc azzal végződött, hogy Bányász egyik bojtárja, Lábás István, halva maradt a csatateren, maga Bányász pedig súlyos sérüléseket szenvedett. A esendőrség másnap letartóztatta Zolcsák Rugó József laskodi juhászt, valamint ennek Toldi György nevű bojtárját, azzal a gyanúval, hogy ők ölték meg a szerencsétlen bojtárt. A nyiregyházi törvényszék az ősszel ítélkezett a halálos veredések résztvevői fölött és Zolcsák Rugó Józsefet nyolc évi, Toldi Györgyöt pedig négy évi fegyházra ítélte, szándékos emberölés büntetése miatt. A bűnpör többi vádlottja közül Kovács Menyhért bojtár és Tóth Istváné, Zolcsák József leánya, súlyos testisértés vételése miatt 30—30 pengő pénzbüntetést kapott.

Felelbezés folytán tegnap foglalkozott ezzel a bűnpörrel a debreceni kir. ítélőtábla Perjessy tanácsa. Eöry Kálmán dr. kir. ügyésznek és a vádlottak védőjének, dr. Porkoláb Zoltán nyiregyházi ügyvédnek felszólalása után a tábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét s a két elsőrendű vádlottat halált okozó súlyos testisértés büntetésében mondva ki bűnösnek, Zolcsák Rugó József büntetését 5 évi, Toldi Györgyét pedig két és fél évi fegyházra szállította le, míg Kovács Menyhért büntetését egy hónapi fegyházban, Tóth Istvánéét pedig 200 pengőben állapította meg.

— Dr. Vásáry István polgármester hazajött. Mint megtudtuk, dr. Vásáry István polgármester néhány fontosabb városi ügy elintézése végett Budapestre utazott. Eredetileg úgy tervezték, hogy csak kedden este tér haza, de váratlanul már kedden délelőtt megjelent a városbázán és délután részt vett a jog- és pénzügyi bizottság ülésén.

— Pillanatok alatt megfojtotta a pajtását. Kiskőrösről jelentik: Albert András nyolc éves kislíu, nagyanyja tanyáján játszadozott, Korom Sándor hasonlókoru pajtásával. Játék közben a kis Albert András arca bukkott, — mire játszótársa odaszaladt és pajkoságból fejét a homokba nyomta. Pár pillanattig tartott az egész, de ez elég volt ahhoz, hogy Albert András életlenül maradjon a földön. Megfúlt. Amikor Korom Sándor ezt észrevette, rémülten hazaszaladt és elmondta a szüleinek az esetet. Ezek arra oktatták, hogy a esendőrok előtt tagadjon le mindent. A nyomozás azonban hamarosan megállapította a valóságot. Az eljárás nemcsak a kislíu ellen indult meg, hanem a szülők ellen is, — bűnpártolás címén.

— Az Eszperantó világtalálkozó Budapestre vonzza a külföldieket. Az augusztus 2—9-ig Budapesten tartandó eszperantó világtalálkozó külföldi propagandájának eredményeként már eddig 26 országból, Algirből Japánból és Északamerikából is jelentkeztek résztvevők. Az előkészítő bizottság a kongresszussal kapcsolatban

eszperantó nyelvű kultúrhetet rendez színfeladással, hangversennyel, kirándulásokkal és tudományos előadásokkal. A külföldi résztvevők 50 százalék útazási és vízum kedvezményben részesültek. Elszállásolásukról a székesfehérvári Idegenforgalmi hivatala gondoskodik. A külföldi eszperantó lapok hosszabb cikkeket közöltek Budapestről, a kölni központi hetilap külön Budapest-számot adott ki és több országban állandóan mutatják az Idegenforgalmi Szövetség eszperantó szövegű magyar filmjét. Tizenegy rádióállomásról adtak hírt a budapesti kongresszusáról és hat országból terveznek társasutazást. Az eddigi jelentkezések szerint legnagyobb számmal angolok vesznek részt az eszperantó nyelv gyakorlati használat bemutató világtalálkozásán. Érdeklődőknek felvilágosítást és csatlakozólapot küld a titkári hivatal, VIII. Bethlen-tér 2. sz.

China vasbor

vérsegegyenségnél és étvágytalanságnál kitűnően bevált házi szer.

Félliteres üveg 2'50 P.

Kapható: a készítő

Grósz Nagy Ferenc

gyógyszertárban.

Színház mellett.

A LEGJOBB TEJ

a szabolicszervei Központi Tejszövetkezet palackteje. Ön is csak ezt vásárolja!

A Tiszántul legmodernebb tejüzeme, Nyiregyháza, Újvásártér. Telefon 5-93 Pasztlőrözött palackteje, youghurt, teavaj, sajt, tojás minden jobb üzletben kapható.

x Ertesítem nagyrabecsült megrendelőmet, ismerőseimet, hogy üzletemet Varga ucca 1. szám alól, Hunyadi ucca 12. szám alá helyeztem át. Kovács Gyula szerelőmester. Telefon 16-79. szám.

— Rekord önfogyasztás. A londoni fémtözsde hivatalos jelentése szerint a világ önfogyasztása május hónapban rekordot ért el, amennyiben a szállítások 13.265 tonnát tettek ki, az áprilisi havi 13.018 tonnával szemben. A látható készletek 24.765 tonnára rúgnak, vagyis csupán 200 tonnával több mint az elmúlt év végén. Különösen emelkedett az önfogyasztás az Egyesült Államokban, az automobil konzervipar, ónlemez és egyéb önfogyasztás iparok konjunktúrája következtében. Ezt a körülményt élénken illusztrálja az a tény, hogy az Egyesült Államok ipara 40.635 tonna önt fogyasztott a folyó év első öt hónapjában, az előző évi ugyanezen időszak 31.510 tonnájával szemben.

KÖZGAZDASÁG

Terménytözsde

A Budapesti Árutözsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 77 kg-os 21.85—22.00, 78 kg-os 22.05—22.20, 79 kg-os 21.85—22.00, 78 kg-os 22.05—22.20, 79 kg-os 22.25—22.40, 80 kg-os 22.55—22.70, felsőtiszai 77 kg-os 21.45—21.60, 78 kg-os 21.65—21.80, 79 kg-os 21.85—22.00, 80 kg-os 22.05—22.20, fejérmegyei bácskai és dunántúli 77 kg-os 20.95—21.10, 78 kg-os 21.15—21.30, 79 kg-os 21.35—21.50, 80 kg-os 21.55—21.70, pestvidéki 77 kg-os 20.95—21.10, 78 kg-os 21.15—21.30, 79 kg-os 21.35—21.50, 80 kg-os 21.55—21.70.

Rozs pestvidéki 16.40—16.60, más 16.40—16.60. Arpa Ia 21.50—22.00, közép 20.50—21.00, sörárpa felvidéki 24.00—24.75, egyéb 23.50—24.00. Zab Ia 19.00—19.50, közép 18.25—18.50. Tengeri tiszai 25.25—25.75, egyéb 24.35—24.60. Korpa 13.00—13.25.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza októberre 21.94, 21.92, 22.02, 21.93, 22.06, 22.20, 22.16, zárlat 22.16—22.17, márciusra 23.88, 24.00, 23.90, 23.94, 24.14, zárlat 24.14—24.15.

Rozs októberre 17.95, 17.75, 17.81, 17.77, 17.67, 17.88, 17.83, zárlat 17.82—17.83, márciusra 19.35, 19.20, 19.18, 19.15, 19.10, 19.35, 19.05, 19.35, zárlat 19.35—19.36.

Hússertéseket keresnek Bacongyártásra.

A Mezőgazdasági Termény- és Termékforgalmi Intézet támogatásával megindult Bacongyártás céljaira nagyobb mennyiségű 7—9 hónapos budapesti súlyban darabonként 80—85 kg. hússertés (angol fajok, de keresztécsék is lehetnek) szükségesek. Azon tenyésztők, akiknek Bacongyártásra alkalmas sertésük van, közzélik eladási szándékukat a Termény- és Termékforgalmi Intézetnél (Budapest, V. Széchenyi ucca 2.)

Aruházunk

átépítése miatt, portálé és berendezés eladó.

Magyar Ruhaiipar

Bika épület.)

Debreceni piaciárak.

A zöldségpiacon nagyon sok volt a felhozatal a salátában és kalarábában. Növekszik a zöldbabnak és a kelkáposztának a tömege is. A tejtermékek piacán a felhozatal nagy volt, de az árak a nyári idényhez képest magasak voltak. A baromfi piacon a tojás ára kissé lanyhább irányzattal megtartotta még itt-ott a magas árakat, de már 11-12 filléért is lehetett venni. A gyümölcs piacon a cseresznye kezd ürülkedő helyet foglalni, nagyon kis csökkenést lehet észlelni árában. A Rákóczi ucai gyümölcs piac megnyílt, de a felhozatal még igen kevés.

Zöldségárak: saláta 2-4, főzőtök 50-100, uborka 20-40, kalarábé 4-6, borsó 50-60 (literje), zöldbogyoma 6-10, retek 4-6, kelkáposzta 15-20, új sárgarépa 10, spárga 60 fillér esomója, darabja vagy kötése; zöldbab 80-120, száraz bab 70, petrezselyem 40, sárgarépa 20 fillér kilója.

Tej és tejtermékek árai: tej 26-32, vaj 450-500, tejjel 160-200, túró 100-120, juhtúró 280-300 fillér literje, illetve kilója.

Baromfiárak: tojás 11-13 fillér, rántmányos csirke 230-400, tyúk 500-700, kacska 500-700 fillér párja.

Gyümölcsárak: cseresznye 60-120, pöszmété 90, zöld dió 50-60, földieper 160-220, meggy 65-80 fillér kilója.

Felvétele a nagykállói m. kir. földmívelésügyi gazdasági altisztviselő tanfolyamra.

Nevezett tanfolyamra belépni szándékozók számára a kérvények benyújtásáig ideje augusztus hó 1-ig tart. Az intézet a m. kir. földmívelésügyi minisztérium fenntartásában álló szakiskola, ahol 2 éves tanfolyamokon uradalmak, gazdaságok számára gazdasági altiszteket, illetve kisebb birtokok kezelésére alkalmas embereket képeznek ki. Bővebb felvilágosítással az iskola igazgatósága szolgál.

Előzetes talajvizsgálatok.

Mezőgazdasági termelésünk versenyképességének csökkenését egyéb tényezők mellett az is előidézte, hogy termelési eljárásaink nem használják ki kellőképpen azokat a vívmányokat, amelyek a hazai és külföldi tudományos kutatás előtt. Dr. Doby Géza egyetem tanár a talajtani tudomány egyik legkiválóbb művelője foglalkozik ezzel a kérdéssel az Országos Mezőgazdasági Kamara hivatalos lapjában, a „Mezőgazdasági Közöny” legújabb számában. Ismerteti azokat a kísérleteit, amelyeket Magyarország különböző talajtípusain végzett. A talajvizsgálatokkal kapcsolatos műtrágyázási kísérletek minden esetben igazolták a talajvizsgálatok eredményeit. Előzetes talajvizsgálattal meg lehet állapítani a talajok tápanyag tartalmát, illetőleg azt, hogy a talaj, mely tápanyagban szenved hiányt, vagyis melyiket kell műtrágyázással pótolni. Amennyire fontos tehát a műtrágyázás terjesztése, annyira fontos az is, hogy az nemcsak általános előírások szerint történjék, hanem mindenkor csakis előzetes talajvizsgálatok alapján.

VALUTÁK.

Angol font	27.87
Belga frank	79.75
Cseh korona	17.00
Dán korona	153.00
Dinár	10.04
Dollár	572.70
Francia frank	22.55
Hollandi forint	230.80
Lengyel zloty	64.35
Lei	3.41
Lira	30.15
Német márka	136.95
Norvég korona	153.00
Oszták schilling	80.77
Spanyol pezeta	81.65
Svéd korona	153.55
Svájci frank	110.55

SPORTHIREK

A BOCSKAY CSEHSZLOVÁKIAI TURÁRA MEGY, AZUTÁN HÁROM HÉTIG PIHEN.

A Bocskay vette át az idén a Sabaria szerepét — elsőnek lenni a három nagy csapat után. A debreceni csapatot nemcsak a véletlen, a forgandó szerencse, hanem tényleges tudása állította erre az előkelő helyre. Persze, kapós is lett hamarosan a csapat. Hívják is erre, meg arra. A Bocskay azonban okosan él a jólétben is és mértéket tart — gondol a csapat pihentetésére is.

Szombaton, június 22-én Bécsben, 23-án a Nemzetivel együtt Pozsonyban szerepel a Bocskay, azután kétéhetes csehszlovákiai turára indul, amelynek állomásai a következők:

Június 20-30: Zsolna.
Július 3. Prága: Sparta Kosire ellen, amelyet tavaly a Bocskay Debrecenben fogadott.

Június 6-7. Kassa: Törökvis.
Július 10. után egészen augusztus 1-éig pihen a Bocskay. Augusztus elején erdélyi turával kezd meg az őszi szezont, ennek Kolozsvár, Brassó és Nagyvárad az állomásai.

MEGHÍVÓ.

A Debreceni Munkás Testező Egyesület választmánya 1929. évi június hó 19. napján fél 8 órakor az egyesület klubhelyiségében ülést tart. A tárgy-sorozat fontosságára való tekintettel pontos megjelenést kér az elnökség.

Ferenc József FC—Törökvis 4:0
Góllövők: Neorsics 2, Cakó és Nagy. A Ferenc József FC-ből jók voltak: Szabó, Fekete és Lakatos. Egri szép védésével bebizonyította régi nagy formáját.

Külön autóbusszjárat Komádiba a vásárra

Debreceni Helyi Vasút.

3895—1929. F. M.

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó hó 21-én (pénteken) Komádiban megtartandó országos vásár alkalmából ezen a napon, Debrecen és Komádi között, a menetrend szerint közlekedő autóbusszjáratok kivül, külön autóbusszjáratot is fogunk közlekedtetni. A külön autóbusszjárat indul:

Debrecen Bika szállodától	4 ó 20 p
Debrecen Máv. pályaudv.-tól	4 ó 25 p
Mikepécsről	4 ó 43 p
Sáránd pályaudvarról	4 ó 48 p
Derecske pályaudvarról	4 ó 58 p
Derecske község-házától	5 ó 02 p
Tépei uttól	5 ó 07 p
Berettyóújfalui laktanyától	5 ó 23 p
Berettyóújfalui község-házától	5 ó 30 p
Berettyóújfalui pályaudv.-tól	5 ó 33 p
Berettyószentmártonból	5 ó 36 p
Mezősárról	5 ó 56 p
Körmöszpusztáról	6 ó 06 p
Körösszegapátiból	6 ó 16 p
Körösszakálról	6 ó 26 p
Magyarhomorogról	6 ó 36 p
Komádiba érkezik	6 ó 48 p

Komádiból Debrecenbe a külön autóbussz a szükséghez képest fog visszaindulni.

A Debreceni Helyi Vasút Üzletigazgatósága.

„Express“

automobil közlekedési vállalatot vegye igénybe. Hat-huszonkilenc telefonon rendelje meg, azonnal rendelkezésére áll. —

Igazgató: Parenthesy Lajos. Nap-utca 23.

Motorkerékpárosok szíves figyelmét felhívom új sport-üzletemre, ahol motoröltönyt, vászon és bőr haubnit, gummi csizmát, porvédőszemüveget stb. legjobban szerezhetnek be. Kérem látogatását: **Antalfy Gyula** Sportáru és sportruházati üzlete. Szent Anna utca 10-12. Tel.: 9-72.

Hotel PANNONIA-Pensio Lidó (Venezia).

Magyar ház. — Családi jellegű pensió a Lidó centrumában a főútvonal mellett a strand közelében, trópusi flórájú kert közepén. Az épület és berendezése a modern otthonnal szemben támasztható igényeknek minden tekintetben megfelel. Szobái tágasak, világosak és abszolút tiszták. — Több tagu családoknak egymásba nyíló szobákból álló lakosztályok. Valamennyi szobában vízvezeték, hideg, meleg folyóvízzel. — Minden emeleten fürdőszoba. — Kitűnő magyar-francia konyha. *Prospektus kérésre. — Portás az állomáson.*

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZENI és TISZANTOLTI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88. telefonszámunk alatt kaphat.

<p>Levelezés</p> <p>Olcósági hullám! Fehér vásznal 70 fillértől csak Guttman városzon lerakalában vehet, Széchenyi u. 19, az udvarban. 160</p> <p>Állást kereső férfiak</p> <p>Férfiszabósegéd állást keres. Cím a kiadóban. 1078</p> <p>Állást kereső nők</p> <p>Egy komoly nő ajánlkozik kis családnak háztartásba. Németül beszél. — Cím a kiadóban. 1005</p> <p>Középkorú intelligens, mindenhez értő özvegy asszony elhelyezést keres, vidékre, magánoshoz, vagy családhoz, díjtalanul levelet „Szorgalmas” jellegre a kiadóba kérek. 492</p> <p>Képzett ápolónő ajánlkozik bár milyen beteghez vagy masszírozást vállal. — Szerény díjazásért. — Szent Anna u. 57. 1037</p> <p>Betöltendő állás nők részére</p> <p>Egy fiatal bejárónő azonnal felvétetik. Honvéd-utca 2 szám. Ételkező. 1065</p> <p>Munkáslányok szükvizüzembe iparhatóság munkakönyvvel azonnal felvétetik. — Honvéd u. 16. 1048</p>	<p>Ügyes fiatal munkáslányok felvétetnek. Sipkóvits-tűkőgyár, Nagyvárad, (volt Sziv) ucca 15. sz. alatt. 24-a</p> <p>Fotóművész-növendékek vidéki urileányt lakással, teljes ellátással — felveszek, Bonyhádi, — Perczel Miklós művész-fotografus, Szentanna-u. 10. 1006</p> <p>Betöltendő állás férfiak részére</p> <p>Julius elsejére házmeztart ke-resek. 1055</p> <p>Molnárszegédet keresek, kinek más elfoglaltsága is van. — Cím a Bika-pince vendéglőjében. 1053</p> <p>Pénzbeszedő, ki biztosítási szakmában jártas, azonnali belépésre felvétetik. Cím a kiadóban. 1044</p> <p>Jó családból való fiú tanulóknak fizetéssel felvétetik ifj. Mór nár Lukács kereskedésébe, Kossuth u. 2. sz. Városház épület. 1019</p> <p>Tanulót fűszerüzletembe felveszek. Vadászy, Mezszena 1. 1002</p> <p>Mozgóárások kerestetnek, a kiállítás-és a dalosverseny idejére aktuális cikk (pulyka kakas) eladására, 30 százalékos jutalék, — megkivántatik 5-30 peng. biztosíték. Jelentkezni lehet Dembinszki ucca 30. szám alatt. Dr. Kövessiné. 5-f.</p> <p>Lakatostanulót fizetéssel vagy kosztál felvétetik. Pacsirta ucca 41. 814</p>	<p>Arató részes munkást keresek. Jelentkezhetnek: Vár ucca 8 szám. 1075</p> <p>Olajszakmában jártas raktárnokot keresünk kaucióval. — Irásbeli ajánlatokat — „Részvénytársaság” jellegre kérünk. 1063</p> <p>Csizmadiaszegédet, jó munkást felveszek. Kut ucca 86. 1067</p> <p>Kézimunkás nadrágszabóhoz felvétetik. Csillag u. 52. szám. 1043</p> <p>Egy óvadékképes kenyérfő-árus üzletbe felvétetik. Nyíl u. 77. sz. 1059</p> <p>Fiatal segédet azonnal belépésre keresünk. — Deutsch Albert és Fia. 1038</p> <p>Egy jó munkás Lorbély-szegéd felvétetik, Széchenyi ucca 57. szám. 1010</p> <p>Vincellér, józanéletű, megbízható, kerestetik, Baross ucca 11. szám. 1007</p> <p>Üri kiszolgáló perfekt munkás, azonnal felvétetik, Rózsa ucca 3. szám. 1080</p> <p>Ajánlat</p> <p>Szülők figyelmébe! Iskolás leánykák előnyös árban teljes ellátást kaphatnak, születt német hölgnél. Érdeklődők címüket „Német” jellegre a kiadóba adják le. 28a.</p> <p>Harmados tengeri és krumpli föld kiadó, kapulásra. Értekezhetni lehet: Vár ucca 8. szám. 1074</p>
---	---	--

Nagyon jó
savanyukáposzta kilo-
gramonként 60 fillér.
Ispotály ucca 11. 1057

Fodor Lili
kalapszalomban, Piac-
u. 58. el-rehaladt sze-
zon miatt kalapok 5
pengőtől. 1069

Borotválás
20. hajvágás 30, fazon-
ra 40, bubi és baby
hajvágás 40 fillér. —
Miklós u. 59. Toma. 1058

Telefonok,
villany-, jelzőberendezé-
sek, villanymotorok be-
szerzése, javítása, sze-
relése 30 év óta a leg-
megbízhatóbban. Szé-
chenyi ucca 55. Föld-
vári. 49a

Vaj,
reték, a legfinomabb
Farkas Gyula fiainál,
Piac ucca 14. 18-a

Ablakok
minden nagyságban ké-
szesen kaphatók. Blattner
Kálmán ablakgyártási
telepén, volt Sziv ucca
14 sz. 1568

Tégla és eszerp
legolcsóbb beszerzési
helye. Első debreceni
téglagyár, Iroda, Royal
épület. Telefon 59, 226
557. szám. 31-a

Értesítés!

Értesítem a t. közön-
séget, hogy Vörösmarty
ucca 2. szám alatti há-
zamban levő sütőgémet
a legmodernebb gépek-
kel és kimenővel berendez-
tem. Mődomban áll 7
kemenővel, a legkényesebb fogasz-
tók igényeit is kielégít-
tem. Elsőrendű fehér-
sütemények, luxus árú
és sósperecek átvételét is
bevezettem. Jó zará-
nd. háziasan készült ken-
nyér felkímált felolós-
ság mellett ajánlom.
Privát sültést reggel 8
órától délután 3 óráig,
minden órában elfoga-
dók. Vállalatok, intéze-
tek, gazdaságok ellátá-
sát vállalom. Az or-
szágos dalosünnepélyek
re megrendelést még el-
fejezők. Tisztelettel
Galamb Ferenc elszá-
golt sütőmester. Tele-
fon 4-77. 16-a

Soffőr-vizsgára
szakosított műhely-
gyakorlattal — csak
Kiss gépműhely 19 év
óta fennálló soffőr-
iskoláján készíttető. Ha
hivatásos soffőr akar
lenni, csak műhely-
gyakorlattal tanuljon.
Értesítet ucca 20. szám
412

Zamatos
borok, 66, 80, 100, 120
fillér, nagyobb tételnél
engedményt adok. —
Gleick csemegeüzlet. —
Péterfia ucca 76. 8-a

Poloskát,
svábbogarat, hangyát,
2 órában belül kiírthat,
szabadalmazott irtó-
szerrel. Kapható Stern
festéküzletben, Piac u.
10. szám. (Bikával
szemben). Ugyanott
magas fényű padlólak-
kok nagyon olcsón kap-
hatók. 1-a

Arpa,
zab, búza, tengeri kis
tételben is kapható a
városi szikgáti gazda-
ságban. 6f

Hj. Máthé János
vízvezeték, csatornázás
és központi fűtés beren-
dezési vállalata. Elvál-
lal: vízvezeték, csator-
názás, központi fűtés,
fürdő- és egészségügyi
berendezések készítését
és minden e szakma-
beli javításokat. Kívá-
nra költségvetések és
tervek készülnek. —
Iroda és műhely Csapó
ucca 24. szám. (Bent az
udvarban.) Telefon sz.:
3-21. 1001

Csillárkészítményei —
a legolcsóbb vizot-
eladói árban árusítom.
Földvári. Széchenyi uc-
ca 55. 2a

A következő
tanévre egy tanulólány-
kát teljes ellátással el-
vállalunk. Ötmalom u.
7. sz. 1015

Arjegyzék.
Virágkalapok 16. — P
csipke kalapok, lószőr
díszrel 10. — P. fehér
és színes gyökréka-
pok 7. — pengőtől, Di-
vat bortnikból 5. —
pengőtől, az „Anny”
kalapszalomban, Csapó
ucca 47 szám.

Bor
kötő zamatu 5 liter
vételnél 64 fill. Dénes-
nél, Czegléd u. 22. 19a

Motorkerékpárok
175 cm. Angol AKD.
felülvezényell. OHV. 4
ütemű, 300 cm. Angol
AKD. felülvezényell.
200 cm. Német Zundap
1929-es típus, 500 cm.
Német, Diamant, oldal
kocsis. Kedvező fizetési
feltételek mellett meg-
tekinthető raktár-
ban, Csapó ucca 28. sz.
17-a

Király kávé
mégis a legjobb. —
Olcsó, kiadós, kiválóan
zamatos, vevő eléri pár
kölyve, meleg állapot-
ban kapható, Dégen-
feld tér 11. 6-a

Hajduszeboszlóra
minden nap indul bér-
autó, személyenként ol-
csón megrendelhető. —
oda és vissza, Parant-
thesy „Express” bér-
autó vállalatnál. Nap u.
23. Telefon: 6-29. 20a.

Kereslet

Sárga maeska
vasárnap délelőtt Ár-
pád téren elveszett. —
Megtalálóját jutalomban
részesül. Burgondia 5.
1051

Árvalányt
keres örökbe vidéki
iparos 10-12 évesig,
két idővel férjhezadna.
Iparos árvaja előny-
ben. Cím a Bika pince
vendéglőben. 1054

Elveszett
szürke mellény Ma-
róthy György és Csapó
ucca között. Kérném a
megtalálóját Maróthy
41. sz. alatti szabóüz-
letbe eljuttatni, hol ju-
talomban részesül. 1049

Elvesztettem
Szabó Károly névre
szóló bevásárlási köny-
vet a Hangyától a
Gambrinusig. Megtalá-
lóját szíveskedjen Szabó
Károly, Dégenfeld téri
hentesüzletben leadni.
1046

Söröspult
hűtővel és pumpával
megvételeire kerestetik.
Reichmann, Széchenyi-
u. 22. Tel. 82. 1047

Lakás kereslet

Teljes
ellátást, vagy csak lak-
kást keres uri család-
nál 30 éves nőtlen
gyógyyszerész „Százhu-
szért” jellegre a kiadó-
ba kér ajánlatot. 1068

Kiadó lakás

Egy szoba,
konyha, spájz július
elsőjére kiadó. Boldog-
kert, Egyetért, ucca
14. sz. 1052

Modern
szép új villa beköltöz-
hető 3 nagy szoba, elő-
szoba, fürdőszoba, min-
den mellékhelyiséggel.
Poroszlai ut 22. alatti
kiadó. 1045

Két lakás
kiadó július 1-ére a
Csapókert, Kiszaludi u.
27. sz. Majorság és
sertésártással. Érte-
kezni Eötvös u. 91.
1040

Kiadó
2 szoba, konyha, spájz,
pince stb. mellékhelyi-
séggel, udvar és kony-
hakert használattal ju-
lius 1-étől. Értekezni
Piac ucca 7. számú
könyvkereskedésben.
27a.

Udvarra
nyilván nagy szoba, ka-
marával július 1-ére
kiadó. Csokonai 25.
1036

Háromszobás
kerti lakás, parkettes,
fürdőszobás havi száz-
husz peng-ért augusz-
tustól bérbeadó. Máté
ingatlaniroda, Piac u.
30. sz. 1061

Pinceclakás
kiadó, Magoss ucca 11.
szám. 1079

Kiadó
azonnal kétszobás la-
kás, vágóhídi villamos
megállóhoz közel, jobb
családnak. Értekezhet-
ni lehet Gazdák Bank-
ja, Kossuth ucca. 1073

Egyszoba,
konyha, speiz, július
1-re kiadó, Vargakert,
K Tóth ucca 36. 1070

Egészséges,
száraz, szoba, esetleg
féi konyhával, kis csa-
ládna, vagy magános
nak, azonnal kiadó.
Kút ucca 24. 1072

Csillag ucca 5.
alatti, uccai, vagy ud-
vari kétszoba, konyhás
lakás kiadó. 1077

Kossuth
ucca 67 alatti szoba és
konyha kiadó. 1068

Nagy
uccai helyiség irodának
esetleg portállal üzlet-
nek Deák Ferenc ucca
6 alatti kiadó. 678

Kiadó
Széchenyi út 36. szám-
nál épült villában 2x2
szoba, elő- és fürdő-
szoba, konyha, speiz.
1034

Vásznat
legolcsóbban csak Gut-
tmann nagy vászontera
katában vehet. Széche-
nyi 19. az udvarban.
160

Négyszobás
modern lakás, mellék-
helyiségekkel, a Miklós
uccai részen, augusztus
előjére kiadó. Cím
a kiadóban. 25-a

Magastörlésinti
5 szobás lakás kiadó.
Mészana u 26. Értekez-
ni az első lakásban.

Olcsó lakás.
Három hatalmas szo-
ba, mellékhelyiségek a
pincében, Tisztevelő-
telep, Bornemissza uc-
ca 12. Egytől háromig.
30a

Különálló
villaépületben egy szo-
ba, alkóv előszoba és
összes mellékhelyiségek
höl álló lakás augusz-
tus, esetleg július el-
sejére kiadó. Demónkos
Lajos u. 6. Vénkert.
St.

Butorozott szoba

Különbejárattú
udvari butorozott szo-
ba 1-2 személynek ki-
adó. Miklós utca 26. sz.
738

Butorozott
szoba kiadó. Darabos-
u 35. 1039

Csinosan
butorozott szoba, azon-
nal kiadó. Arany János
ucca 56 szám. (Sz). 1062

Két
három úrnak uccai szo-
ba kiadó, teljes ellá-
tással. Rákóczi 9.
1060

Üzlet, műhely, raktár

Egy
mészáros- és hentesüz-
let, jó forgalmas helyen
eladó. Cím a kiadóban.
990

Italmérés
engedéllyel bíró fiatal,
jóhírű vendéglős,
italmérésre alkalmas te-
lyiséget keres bérbe. —
Cím a kiadóban. 1017

Cukrászüzlet
italmérésrel 500, —
műhellyel együtt 1.200
pengőért sürgősen el-
adó. Forgalmáról sze-
mélyesen meggyőződ-
het. Szaktudás nem
fentos. Érdeklődni le-
het: Árpádtér 26. sz.
alatti. 1071

Nagy
uccai helyiség irodá-
nak, esetleg portállal
üzletnek Deák Ferenc-
u 6. alatti kiadó. 678

Birtok bérlet

Kiadó
egy helyiség autógar-
ázsra, vagy műhely-
nek július 1-ére. Ma-
goss ucca 3. szám. 897

Eladó ingóság

Jégszekrény
eladó, Péterfia u. 43.
szám. 1050

Locomobil
erős nyolcas és magán
járó hatos, minden el-
fegadható áron eladó,
Simonffy ucca 57. sz.

Fényképezőgép,
teljesen új, 9x12-es,
4-5-ös lencsével, 6 drb.
kazettával és teljes fel-
szereléssel eladó. —
Töhötöm ucca 24 sz. x
Cserépkályha,
(krém színű) és gáz-
rezo eladó, Darabos
ucca 61. 1076

Egy
új ebédlő eladó. Cím a
kiadóban. 1064

Pianino
Leubeger Gloss gyár-
mány eladó. Csapó u.
50. az udvarban. 1042

Egy
új ebédlő eladó. Cím a
kiadóban. 1023

Eladó ház

Családi ház
eladó a péterfiauccai
lakanyával szemben.
Eötvös ucca 25. 725

Családi ház
30 évig adómentes két-
szobás lakással, istállós-
val, kerttel 9000 pen-
gőért megvehető a Má-
té ingatlanrodában. —
Piac ucca 30. 1062

Eladó ház
Széchenyi ucca 43. 10
lakosztállyal, névszo-
bás szabad uccai lakás-
sal, kedvező fizetési fel-
tétel mellett, jutá-
nyos áron eladó. 1056

Eladó ház.
Kucik telep. Malom u.
56 sz. új ház szoba,
konyhás lakással, olcsó
árban, kedvező fizetési
feltételekkel eladó. —
Tiszántuli Mezőgazdasá-
gi Hitelintézet Rt., Kos-
suth u. 8. 10a

Kinizsi utca 47.
számú családi ház. te-
lekkel — a csapókerti
állomás tövében — el-
adó; ára: 6500 pengő.
283

Színházjáráronál
megnyitandó Blaha Luj-
za uccában 200 négy-
szögöl, építkezésre ki-
válóan alkalmas telek
eladó. Máté ingatlan-
iroda. Piac ucca 30.
88

Csinos kis ház
eladó, nem modern,
de jókarban van. 3
egy szoba, konyhából
álló lakás, viz, villany
bevezetve. Nő által is
vezethető jó menetű
belső üzlettel. Kút ucca
62 szám. 11-a

Debrecen
központjában jövedel-
mező bérház, jutányos
áron, előnyös feltételek
mellett eladó. Értekez-
hetni lehet Fűvészker-
t ucca 12. szám, dr. Haj-
nalnál. 2-f

Eladó
Verhőczy u. 8. számú
ház tízennégyrendbeli
lakással. 553

Családi úriház,
háromszobás beköltöz-
zéssel, ívleges verandá-
val, istállósval, nagy ud-
varral, a város belterü-
letén, 17 ezer pengőért
eladó. Máté ingatlan-
iroda. Piac ucca 30. sz.
1032

Eladó föld

Sestakert,
Poroszlai út 64. számú
gyümölcsös kert, 1. m.
held eladó. Értekezhet-
ni lehet dr. Hajnalnál,
Fűvészkeret ucca 12. sz.
alatti. 3-f

Debrecen
városától 12 kilométer-
re a nagyváradi körút
két oldalán 20 holdas
tenya, ötszobás úri-
lakással, nagy istálló-
kkal eladó. Értekezhetni
lehet dr. Hajnalnál, —
Fűvészkeret ucca 12.
szám. 1-f.